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स्थिरवैद्युबतकी (Electrostatics):- भौबतकी की वह 

शाखा लजसके अंतर्डत रुका हुआ आवेश से उत्पन,बवद्युत 

िि, बवद्युत क्षेत्र, बवद्युत बवभव और बवद्युत ऊजाड के 

अध्ययन करते हैं, उसे स्थिरवैधुबतकी कहते   है । 

 स्थिरवैधुबतकी रुका हुआ आवेश के अध्ययन है । 

उदहारण, 

 सूखे मौसम में  संश्लेबित कपड़े(synthetic 

fabric) या से्वटर उतारे समय चट-चट की आवाज 

सुनाई देना या अंधेरे में कुछ लचंर्ारी बदखाई देना | 

 सड़क पर कुछ दरू चिने वािी कार का दरवाजा 

खोिते समय बिजिी का हल्का सा झटका िर्ना |   

 आकाश में बिजिी का चमकना | 

 प्लालिक की कंघी या किम को िािो ंमें रर्ड़ने के 

िाद कार्ज जैसे हल्की वस्तु या धूिकण को अपनी 

ओर आकबिडत करना | 

       स्थिरवदै्युबतकी के अनुप्रयोर्/उपयोर्     

  (Use/Application of electrostatic) 

(i) स्थिरवदै्युबतकी के ज्ञान का प्रयोर् करके बिजिी के 

चमकने एवं र्रजने जैसी प्राकृबतक घटनाओ ंको समझा 

जा सकता है | 

(ii) स्थिरवदै्युबतकी के लसद्ांत की सहायता से पेन्ो ंका 

स्प्रे बकया जाता है और पाउर्र की परत चढायी जाती है।  

(iii) छाया प्रबत िनाने का यंत्र (Photocopier) 

मुख्यतः  स्थिरवैद्यबुतकी के लसद्ांत पर आधाररत होता है। 

(iv) संधाररत्र (Capacitor) स्थिरवैद्युबतकी के लसद्ांत 

पर कायड करते हैं। 

(v) उच्च बवद्युत् बवभव के स्रोत, जैसे बक वान र्ी ग्राफ 

जबनत्र स्थिरवैद्युबतकी के लसद्ांत पर कायड करता है। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 वैद्युत आवेश (Electric charge):-वैद्युत आवेश 

पदाथड का वह र्ुण है, लजसके कारण से पदाथड में 

वैद्युतीय तथा चुम्बकीय प्रभाव उत्पन्न होता है | 

 वैद्युत आवेश पदाथड के मौलिक कणो ंका र्ुण है | 

 वैद्युत  आवेश को Q या q से सूलचत बकया जाता है| 

 वैद्युत आवेश का s.i. मात्रक कूिॉम {C} है | 

 कूिॉम को बमिी, माइक्रो, नेनो एवं बपको में भी 

व्यक्त बकया जा सकता है|  

                 1 बमिी कूिॉम (mc) = 10-3 C  

1 माइक्रो कूिॉम (C)= 10−6𝐶 

   1 नेनो कूिॉम (nC)= 10−9𝐶 

  1 बपको (pc)= 10−12𝐶 

 आवेश का C.G.S मात्रक िेट कूिॉम या E.S.U 

होता है |   

1 C = 3 × 109 िैट कूिॉम  

1 िैट कूिॉम = 
1

3
× 10−9 𝐶 

या, 1 िैट कूिॉम = 3.3356 × 10−10 𝐶  

 आवेश का सिसे िड़ा मात्रक फैरारे् है |  

     1 फैरारे् = 96500 C 

 आवेश का सिसे छोटा मात्रक फ्रैं कलिन है|  

    1 = फ्रैं कलिन (fr) = 3.335 × 10−10 𝐶  

        1 = कूिॉम (C) = 2997919999.934 Fr 

        1 = कूिॉम (C) = 2.99 × 109 𝐹𝑟 

        1 = कूिॉम       = 3 × 109 𝐹𝑟 

1 फ्रैं कलिन = 1 esu = 1 state coulomb = 3 × 109 

 आवेश का बवधुत चुम्बकीय मात्रक (e.m.u) एि 

कूिॉम है |  

1 कूिॉम = 
1

10
 एि कूिॉम 

    स्थिर  वैद्युबतकी  

रुका हुआ  

 

वैद्युबतकी

आवेश  

स्थिरवैद्युबतकी (Electrostatics) 

       Chapter: - 01 

   वदै्युत आवेश तथा के्षत्र 

(Electric charge and field) 

 

Chapter: - 02 

स्थिरवैद्यतु बवभव तथा धाररता 

(Electrostatics potential 

and capacitance) 
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 आवेश का बवमीय सूत्र [AT] या, [IT] या 

[MoLoT1A1] होता हैं|  

 वैधुत आवेश का इबतहास (History of Electric  
 

Charge): - आज से िर्भर् 2600 विड पूवड यानी 

600 ई० पूवड यूनान के दाशडबनक थेल्स ने जि ऐम्बर 

को फर से रर्ड़ा तो एम्बर हल्की वस्तु जैसे धूिकण, 

कार्ज़ के टुकड़े को अपने और आकबिडत करने िर्ा|  

               थेल्स के दो हजार विड िाद तक इस 

खोज पर बकसी का ध्यान नही ंर्या | सन 1600 ई० 

में बवलियम बर्ििटड ने यह प्रमालणत बकया एम्बर और 

रेशमी वस्त्र िहुत से अन्य पदाथड जैसे कााँच की छड़, 

ऐिोनाइट की छड़ आबद को भी जि उपयुक्त वस्तु से 

रर्ड़ा जाता है तो उसमें भी हिके-हले्क वस्तुओ ंको 

आकिडण का र्ुण आ जाता है | उन्ोनंे अपने कायड 

को र्ी मैर्नेट में प्रकालशत बकया|  

             बवलियम बर्ििटड के िाद  

 1646 में सर Thomas Brown ने Electricity 

शब्द का प्रयोर् बकया|  

 Electricity (इिेस्थरिलसटी) शब्द ग्रीक भािा के 

शब्द Electron से व्युत्पन्न हुआ है, लजसका अथड 

ऐम्बर है | 

 ऐम्बर एक पीिा भूरा र्ोदं जैसा पदाथड होता है|  

  बवधुत आवेश का Electron लसद्ांत  

 प्रते्यक पदाथड परमाणुओ ंसे बमिकर िना होता है| 

प्रते्यक परमाणु का समस्त भार उसके केन्द्रीय भार् में 

समाबहत होता है, लजसे नालभक कहते हैं |  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 नालभक में दो प्रकार के मौलिक कण होते है:-  

(i) प्रोटिोन (ii) न्युटिोन  

 प्रोटिोन पर धनावेश तथा न्युटिोन उदासीन होता है | 

नालभक के चारो ंऔर electron पर ऋणावेश होता 

है|  

 जि प्रते्यक परमाणु में proton की संख्या 

electron की संख्या के िरािर होती हैं, तो परमाणु 

उदासीन होता है|  

 जि बकसी परमाणु से एक या एक से अलधक 

electron की कमी हो जाती है, तो परमाणु 

धनावेलशत हो जाता है या एक या एक से अलधक 

Electron की अलधकता होती है तो परमाणु 

ऋणावेलशत हो जाता है|  

 वस्तु को आवेलशत होने के लिए केवि Electron 

उत्तरदायी होते है प्रोटोन नही ंक्ोबंक प्रोटौन नालभक 

में िहुत अलधक िि से िंधे होते है, अत: उन्ें 

बनकािना आसान नही ंहै|   

आवेश के प्रकार (Types of Charge) 

➢ वैज्ञाबनक द्वारा बकए र्ए प्रयोर् से यह लसद् हुआ बक 

आवेश मुख्यतः  दो प्रकार के होते हैं:-  

(i) धनावेश (धनात्मक आवेश)  

(ii) ऋणावेश (ऋणात्मक आवेश)  

(i) धनावेश (धनात्मक आवेश):-   जि बकसी वस्तु में 

proton की संख्या Electron की संख्या से अलधक 

होता है, तो वस्तु पर उपस्थित आवेश को धनावेश कहते 

हैं| 

Proton की संख्या   > Electron की संख्या = धनावशे  

(ii) ऋणावेश (ऋणात्मक आवेश):- जि बकसी वस्तु में 

Electron की संख्या Proton की संख्या अलधक होता 

है, तो वसु्त पर उपस्थित आवेश को ऋणावेश कहते है| 

Electron की संख्या   > Proton की संख्या =   ऋणावशे 
 

उदहारण:-     

(i) कााँच की छड़ को जि रेशमी वस्त्र से रर्ड़ा जाता है 

तो इस दौरान Electron कााँच की छड़ से रेशमी वस्त्र 
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पर िानांतररत हो जाता है, तो कााँच का छड़ धनावेशीत 

तथा रेशमी वस्त्र ऋणावेलशत हो जाता है|   

 

 

 

 

(ii) प्लालिक की छड़ को जि ऊन से रर्ड़ा जाता है तो 

इस दौरान Electron ऊन से प्लालिक के छड़ पर 

िानांतररत हो जाता है, तो  

प्लालिक की छड़ ऋणावेलशत  

तथा ऊन धनावेलशत हो जाता है|  

इस पररपाटी के अनुसार  

➢ Electron ऋणावेलशत तथा Proton धनावेलशत 

होता है|  

NOTE: -   जि कााँच की छड़ को रेशमी वस्त्र से रर्ड़ा 

जाता है तो कााँच की छड़ धनावेलशत हो जाता है, िेबकन 

जि कााँच की छड़ को फिािैन (एक मुिायम कपड़ा) से 

रर्ड़ा जाता है तो कााँच की छड़ ऋणावेलशत हो जाता है|  

 वैद्युत आवेश का धनात्मक और ऋणात्मक नाम 

1750 में िेंजाबमन फ्रैं कलिन ने रखा |  

 अमेररकी वैज्ञाबनक िेंजाबमन फ्रैं कलिन ने कांचाभ 

(Vitreous) आवेश को धनावेश तथा रेलजनस 

(Resinous) को ऋणावेश कहा |  

    आवेश की ध्रुवता (Polarity of Charge)  

 आवेश की ध्रुवता का अथड है Electron का 

िानांतरण |  

 वह र्ुण जो दो प्रकार के आवेश में अंतर करता है, 

उसे आवेश की ध्रुवता कहते हैं|  

 जैसे:- धनावेश तथा ऋणावेश | 

➢  सजातीय आवेश (Like Charge):-  

✓ समान प्रकृबत के आवेश के युग्म के युग्म सजातीय 

आवेश कहते है|  

✓ जैसे:- धनावशे तथा धनावेश या, ऋणावेश तथा ऋणावेश | 

                                 

                  

✓ सजातीय आवेश एक दसुरे को प्रबतकबिडत (Repel) 

करता है|  

➢  बवजातीय आवेश (Unlike Change):-  

 बवपरीत प्रकृबत के आवेश की युग्म को बवजातीय 

आवेश कहते हैं|  

 जैसे:- धनावेश तथा ऋणावेश  

+             - 
✓ बवजबतया आवशे एक दसुरे को आकबिडत करता है | 

 

❖ आवेलशत वस्तु (Charged Body):- जि बकसी 

वस्तु पर कोई आवेश होता है, तो उसे बवद्युन्मय या 

आवेलशत वस्तु कहते है|  

❖ अनावेलशत वस्तु (Uncharged Body):- जि 

बकसी वस्तु पर कोई आवेश न हो तो, उसे अनावेलशत 

या उदासीन (Neutral Body) कहते है|   

❖ स्वणडपत्र बवद्युत दशी(Gold Leaf Electroscope) 

 वह उपकरण लजसकी सहायता से बकसी वस्तु पर 

आवेश का पता िर्ाया जाता है,उसे स्वणडपत्र बवद्युत- 

दशी कहते हैं|    

❖ स्वणड बवद्युत दशी का िनावट (Construction of 

Goold Leaf Electroscopes):- इसमें एक 

िौक्स में धातु की एक छड़ उर्ध्ाडधर िर्ी होती है, 

लजसके बनचिे लसरे पर सोने के दो पबियााँ  िर्ी होती 

है तथा छड़ के उपरी लसरे पर एक धातु की घुं र्ी 

(knowb) होती है |  

 
 

 

   

❖ स्वणडपत्र बवदु्यत दशी का कायडपािी लसधांत 

 (Working Principle of Goold Leaf Electroscope)  

जि बकसी आवेलशत वस्तु को धातु के घुं टी से स्पशड 

(Touch) कराया जाता है, तो आवेश धातु के छड़ 

से होकर सोने के पबियो ंपर आ जाती है, चूाँ बक दोनो ं

पिी पर समान आवेश होने के कारण एक दसुरे को 

प्रबतकबिडत कर देता है|  

 स्वणडपत्र बवदु्यत दशी का उपयो 

 (Use of Goold leaf Electroscope)  

(i) आवेश का पता िर्ाने में |  

आकर्षण 

प्रतिकर्षण  

+ + 

- - 
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(ii) आवेश के प्रकृबत का पता िर्ाने में |  

(iii) बकसी बपंर् का चािक या बवधुतरोधी होन ेका पता 

िर्ाने में|  

❖ चािक तथा बवद्यतुरोधी(Conductor and Insulator) 

➢ चािकता के आधार पर पदाथो को बनम्नलिलखत भार्ो ंमें 

वर्ीकृत बकया र्या है |  

(i) चािक (ii) बवदु्यतरोधी (iii) अद्डचािक  

(i) चािक (Conductor):- वह पदाथड जो अपने 

होकर बवदु्यत को प्रवाबहत होने देता है,उन्ें चािक कहते हैं|  

जैसे:- धातुएाँ , मानव एवं जनु्त शरीर चााँ दी, िोहा पृथ्वी, 

गे्रफाईट, अम्ल क्षार इत्याबद|  

NOTE: - चािक में िहुत िड़ी संख्या में स्वतंत्र 

Electron होता है तथा प्रबतरोध कम होता है|  

(ii) बवदु्यतरोधी या अचािक (Insulator):- वह पदाथड 

जो अपने से होकर बवदु्यत को प्रवाह नही ंहोने देता है, उन्ें 

बवदु्यतरोधी कहते हैं|  

जैसे:- कााँच, प्लालिक, नायिोन, सुखी िकड़ी, अलधकांश 

अधातु, िेकेिाईट र्न्धक इत्याबद|  

Note: - बवधुतरोधी  में स्वतंत्र Electron नही ंहोता हैं|  

  बवधुतरोधी को परावैदु्यत (Dielectric) भी कहते है|  

(iii) अद्डचािक (Semiconductor):- वह पदाथड 

लजनका चािकता चािक और बवदु्यतरोधी के मध्य होती है, 

उसे अद्डचािक कहत ेहैं|  

जैसे:- लसलिकन, कािडन, जमेबनयम etc.  

उत्तर:- वह प्रबक्रया लजसमें कोई बपंर् अपने आवेशो ंको 

पृथ्वी के साथ साझा करता है, भुसम्पकड न कहिाती है। 

 

 

 

 

 

➢ हमारे घरो ंमें बवद्युत आपूबतड के लिए प्रायः  तीन प्रकार 

के तार का प्रयोर् बकया जाता है:- 

(i) बवद्युन्मय तार (Live wire) 

(ii) उदासीन तार (Neutral wire) 

(iii) भूसंपकड  तार (Earth wire) 

(i) बवद्युन्मय तार (Live wire):- बवद्युन्मय तार में एक 

बवधुतरोधी  होता है जो िाि रंर् का होता है, यह उच्च 

वोले्टज वहन करता है और धारा िाता है। 

(ii) उदासीन तार (Neutral wire):- उदासीन तार 

का  बवधुतरोधी  कािे रंर् का होता है और धारा प्रवाबहत 

होने के लिए वापसी पथ प्रदान करता है। इसमें शून्य 

बवभव होती है। 

(iii) भूसंपकड  तार (Earth wire):- भुसम्पकड न तार का  

बवधुतरोधी  हरे रंर् का होता है। इसमे कोई आवेश नही ं

होता है. 

 

 

 

 

 

➢ हरे रंर् का तार पृथ्वी की र्हराई में दिी एक 

मोटी धातु की प्लेट से जुड़ा होता है। 

 

 

 

 

 

 

 

➢ बिजिी के उपकरणो ंजैसे इिेस्थरिक आयरन, 

रेबफ्रजरेटर, टीवी आबद की धालिक आवरण 

(Body) को भुसम्पबकड त तार (Earthing 

wire) से जोड़ा जाता है। 

➢ जि कोई खरािी आती है या बवद्युन्मय तार 

(Live wire) धालिक आवरण (Body) को 

छूता है, तो आवेश (charge) पृथ्वी की ओर 

प्रवाबहत होता है यबद कोई व्यबक्त उपकरण की 

धालिक आवरण को छूता है तो उसे कोई झटका 

नही ंिर्ता है और कोई दघुडटना नही ंहोता है | 

❖ आवेशन(Charging):- जि बकसी वस्तु की 

आवेलशत बकया जाता है तो, उसे आवेशन कहते है|  
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 आवेलशन के बनम्न बवलधयााँ  हैं:-  

(i) चािन या संपकड  द्वारा आवेशन (Charging By Conduction) 

(ii) घिडण द्वारा आवेशन (Charging Induction)  

(iii) प्रेरण द्वारा आवेशन (Charging By Induction)  

(i) चािन द्वारा या सम्पकड  द्वारा आवेशन (Charging  
 

by conduction and contact): - जि बकसी  

आवेलशत वस्तु को अनावेलशत वसु्त से स्पशड कराया जाता 

है, तो अनावेलशत वस्तु भी आवेलशत हो जाता है, लजसे 

चािन या सम्पकड  द्वारा आवेशन कहते है|  

Note:-चािन द्वारा आवेशन 

बवलध में एक वस्तु पर लजतनी 

आवेश की कमी होती है दसूरा 

वस्तु पर उतना आवेश िढता है|  

(ii) घिडण द्वारा आवेशन (Charging by  
 

Friction): - जि दो वस्तुओ ंका आपस में रर्ड़ा जाता 

है | तो उनके िीच Electron का िानांतरण होता है, 

लजसके कारण दोनो ंवस्तु आवेलशत हो जाता है| लजसे 

घिडण द्वारा आवेशन कहते है|  

➢ लजस वस्तु सेElectron 

िानांतररत होता है, वह 

धनावेलशत तथा दसूरी 

ऋणावेलशत हो जाता हैं|  

Note: - इस बवलध का घिडण बवदु्यतीकरण कहते है|  
 

(iii) प्रेरण द्वारा आवेशन (Charging Induction):- 

जि बकसी आवेलशत वस्तु द्वारा अनावेलशत वस्तु द्वारा 

अनावेलशत वस्तु पर स्पशड बकए बिना बवपरीत प्रकृबत आवेश 

उत्पन्न होता है, इसे प्रेरण द्वारा आवेशन कहते हैं |  

बवद्युत आवेश की मूि र्ुण (BASIC 

PROPERTIES OF ELECTRIC CHARGE) 

प्रयोर्ो ंसे यह देखा र्या है बक बवद्युत आवेश में 

बनम्नलिलखत तीन मूि र्ुण होते हैं: 

1.आवेश की योज्यता (Additivity of charge) 

2. आवेश का संरक्षण (Conservation of charge) 

3. आवेश का क्ांटमीकरण/पररमाणीकरण 

(Quantization of charge)  

1.आवेश की योज्यता:- बकसी 

पदाथड में मौजूद कुि आवेश, 

उसके अिर्-अिर् बहस्ो ंमें 

मौजूद सभी आवेशो ंके 

िीजर्लणतीय योर् के िरािर 

होता है. आवेश के इस र्ुण को आवेश की योज्यता कहते 

हैं. 

यबद बकसी बनकाय में आवेश 𝑞1, 𝑞2, 𝑞3, 𝑞4……..𝑞𝑛 है तो 

उसका कुि आवेश है 

q = 𝑞1 + 𝑞2 + 𝑞3 + 𝑞4+ ⋯ + 𝑞𝑛 

2. आवेश का संरक्षण(Conservation of charge) 

आवेश के संरक्षण लसद्ांत से, 

1. बकसी अिर् या बविबर्त बनकाय (प्रणािी) का कुि 

आवेश बनयत रहता है। 

2. बवद्युत आवेशो ंको न तो उत्पन्न बकया  जा सकता है 

और न ही नष्ट बकया जा सकता है, उन्ें केवि एक बपंर्  

से दसूरे बपंर् में िानांतररत बकया जा सकता है। 

इसे ही आवेश का संरक्षण लसद्ांत कहते है| 

उदाहरण 

1. जि कांच की छड़ को रेशमी कपड़े से रर्ड़ा जाता है 

तो उसमें धनात्मक आवेश बवकलसत हो जाता है। िेबकन 

साथ ही, रेशमी कपड़े पर भी उतना ही ऋणात्मक आवेश 

बवकलसत होता है। इस प्रकार कांच की छड़ और रेशमी 

कपड़े का नेट आवेश शून्य है, जैसा बक रर्ड़ने से पहिे 

था। 

2. सेंधा नमक जिीय घोि में इस प्रकार आयबनत होता 

है| 

𝑁𝑎Cl   ⇌ N𝑎+ + 𝐶𝑙− 

चूं बक आयनीकरण से पहिे और िाद में कुि आवेश शून्य 

होता है, इसलिए आवेश संरलक्षत रहता है              

3. बवद्युत आवेश का क्ांटमीकरण/पररमाणीकरण 

प्रते्यक आवेलशत पदाथड पर आवेश की मात्रा एक इिेरिॉन 

पर आवेश की मात्रा के पूणड र्ुणज में होती है | 

अत: बकसी आवेलशत पदाथड पर आवेश की मात्रा  

हो सकती है |  

𝒒 = ±𝒏ⅇ 

जहााँ  n=(±1, ±2, ±3, ±4 … … ..) तथा  
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ⅇ = ±𝟏. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗C 

इस प्रकार बकसी आवेलशत पदाथड पर आवेश सदैव e के 

पूणड र्ुणज जैसे- e,2e,3e,4e,5e,......... इत्याबद में 

होता है | 

➢ बकसी पदाथड पर आवेश e की लभन्न जैसे- 
3

1
𝑒,

5

2
𝑒,

7

2
𝑒,

3

2
𝑒, … ..इत्याबद में नही ंहोता  है | 

➢ स्पष्ट है की बवधुत आवेश को अबनलित रूप से 

बवभालजत नही ंबकया जा सकता है | बवधुत आवेश के 

इस र्ुण को बवधुत आवेश का क्ांटीकरण कहते हैं | 

क्ांटमीकरण/पररमाणीकरण का कारण (Cause of 

quantization) 

बवद्युत आवेश के पररमाणीकरण का मूि कारण यह है बक 

रर्ड़ के दौरान केवि इिेरिॉनो ंकी एक पूणाांक संख्या को 

एक बपंर् से दसूरे बपंर्  में िानांतररत बकया जा सकता 

है। 

➢ बवद्युत आवेश का क्ांटमीकरण/पररमाणीकरण एक 

प्रयोर्ात्मक रूप से सत्याबपत बनयम है। 

➢ फैरारे् द्वारा खोजे र्ए स्थिरवैधुबतकी  के प्रायोबर्क 

बनयम ने सिसे पहिे बवद्युत आवेश की क्ांटमीकरण 

बनधाडररत करने का सुझाव बदया। 

➢ बवद्युत आवेश के मापन पर 1912 में बमलिकन के 

तेि-र्िॉप प्रयोर् ने बवद्युत आवेश के क्ांटमीकरण को 

और िाबपत बकया। 

❖ बवद्युत आवेश तथा द्रव्यमान में अन्तर  

    (Difference Between Electric Charge And Mass) 

 आवेश(Charge) द्रव्यमान (Mass) 

1.बवद्युत आवेश 

धनात्मक, ऋणात्मक 

अथवा शून्य हो सकता 

है। 

1. बकसी बपंर् का द्रव्यमान सदैव 

धनात्मक होता है। 

2. बवद्युत आवेश सदैव 

क्ांटमीकृत  होता है। 

 q = ne 

2. द्रव्यमान का क्ांटमीकृत अभी 

तक िाबपत नही ंहुआ है। 

3. बकसी वस्तु पर 

आवेश उसकी र्बत पर 

बनभडर नही ंकरता है। 

3. बकसी बपंर् का द्रव्यमान उसकी 

र्बत के साथ िढता है। 

4. बवद्युत आवेश सदैव 

संरलक्षत रहता है। 

4. द्रव्यमान का संरक्षण संरक्षण 

द्वारा नही ंबकया जाता है। स्वयं, 

द्रव्यमान का कुछ भार् ऊजाड में 

पररवबतडत हो सकता है या इसके 

बवपरीत। 

❖ कूिम्ब का बवद्युत िि का बनयम  

(COULOMB'S LAW OF ELECTRIC FORCE)  

कूिम्ब का बनयम:- 

1785 में, फ्रांसीसी भौबतक बवज्ञानी चाल्सड ऑर्लिन 

कूिम्ब (1736-1806) ने ऐठंन तुिा  का उपयोर् करके 

प्रयोर्ात्मक रूप से छोटे आवेलशत र्ोिो ंके िीच बवद्युत 

ििो ंको मापा।उन्ोनंे अपनी प्रयोर् को कूिम्ब के बनयम 

के रूप में व्यक्त बकया। 

कूिम्ब का बनयम के अनुसार, “दो स्थिर बिंद ुआवेशो ंके 

िीच आकिडण या प्रबतकिडण का िि (i) दोनो ंआवेशो ंके 

पररमाण के र्ुणनफि के समानुपाती होता  और (ii) 

उनके िीच की दरूी के वर्ड के व्युत्क्रमानुपाती होता है।“  

  

 

 

यबद दो बिंद ुआवेश 𝑞1 और 𝑞2 हो तथा उनके िीच की  

दरूी r हो तो उनके िीच िर्ने वािा आकिडण या 

प्रबतकिडण िि F, 

𝐹 ∝ 𝑞1𝑞2                      ………………….1 

  𝐹 ∝
1

𝑟2
                          ………………….2 

समीकरण 1 और 2 से. 

𝐹 ∝
𝑞1𝑞2

𝑟2
 

𝑭 = 𝐤
𝒒𝟏𝒒𝟐

𝒓𝟐
 

जहां k समानुपाबतकता बनयतांक/स्थिरांक है, लजसे 

स्थिरबवधुत िि बनयतांक या स्थिरांक भी कहा जाता है। 

k का मान दो आवेशो ंके िीच माध्यम की प्रकृबत और 

मात्रको ंकी प्रणािी पर बनभडर करता है।  

मुक्त िान में स्थित दो आवेशो ंके लिए और S.I मात्रक 

में, 

𝑘 =
1

4𝜋𝜀0.𝐾
 =  9 × 109𝑁𝑚2𝐶−1 
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ति कूिम्ब का बनयम लिखा जा सकता है। 

 𝐹 =
1

4𝜋𝜀0.𝐾

𝑞1𝑞2

𝑟2
 

यबद आवेश वायु अथवा बनवाडत में हो तो  

K = 1 ति, 

𝑭 =
𝟏

𝟒𝝅𝜺𝟎

𝒒𝟏𝒒𝟐

𝒓𝟐
 

जहां 𝜀0 को बनवाडत या वायु की बवद्युतशीिता या बनरपेक्ष 

बवधुतशीिता कहते है तथा K को माध्यम का 

परावैद्युतांक (Dielectric Constant) या आपेलक्षक 

बवद्युत्शीिता (Relative Permittivity 𝜀𝑟) कहते हैं। 

➢ 𝜀0 = 8.854 × 10−12 𝑐2 𝑁−1 𝑚−2 

बवधुतशीिता (Permittivity ):- वह र्ुण जो प्रत्येक 

पदाथड या माध्यम का बवद्युत िि या क्षेत्र के बवरोध को 

मापता है, उसे बवधुतशीिता कहते है। 

बवधुतशीिता (Permittivity) 

(i) बनवाडत की बवद्युतशीिता (Absolute 

Permittivity 𝜀0) 

(ii) बकसी माध्यम की बवद्युतशीिता (Relative 

Permittivity 𝜀)या  परावैधुतांक (Dielectric 

Constant K) 

1. बनरपेक्ष बवद्युतशीिता (Absolute Permittivity 𝜀0)  
बनवाडत में बवद्युतशीिता के माप को बनरपेक्ष बवद्युतशीिता 

कहते हैं, यह एक बनवाडत में बवद्युत क्षेत्र िनते समय 

सामने आया प्रबतरोध है | 

बनवाडत की बवद्युतशीिता 𝜀0 द्वारा दशाडया जाता है. 

 मुक्त िान (बनवाडत) की बवद्युतशीिता का मान िर्भर् 

8.854 × 10−12 𝑐2 𝑁−1 𝑚−2या (F𝑚−1) के 

िरािर होती है| 

❖ 𝜀0 का मात्रक, मान, और बवमाएं 

 𝜺𝟎 का मात्रक 

हम जानते है बक      𝐹 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟2
 

 𝜀0 =
1

4𝜋𝐹

𝑞1𝑞2

𝑟2
 

 𝜀0 =
1

𝑁

𝐶.𝐶

𝑚2
 

 𝑐2 𝑁−1 𝑚−2 

➢ अतः  𝜀0 का S.I  मात्रक 𝑐2 𝑁−1 𝑚−2 होता है | 

𝛆𝟎 का बवमाए  

ε0 =
(AT)(AT)

(MLT−2)(L2)
 

 [M−1 L−3 T4 A2] 

➢ अतः  𝜺𝟎 का बवमाएं [M−1L−3T4A2] होता है | 

𝛆𝟎 का मान 

𝑘 =
1

4𝜋𝜀0. 𝐾
 

 𝜀0 =
1

4𝜋.𝐾
 

 𝜀0= 
1

4×3.14 ×9  ×10 9  
 

 𝜀0 = 8.854 × 10−12 𝑐2 𝑁−1 𝑚−2 

➢ अतः  𝜀0 का मान 8.854 × 10−12 𝑐2 𝑁−1 𝑚−2 

है | 

(i) बकसी माध्यम की बवद्युतशीिता (Relative 

Permittivity ε)या  परावैधुतांक (Dielectric 

Constant K):- वायु या बनवाडत में बकन्ी दो आवेशो ं

के िीच िर्ने वािा िि तथा बकसी माध्यम में उन्ी दो 

आवेशो ंके िीच िर्ने वािा िि के अनुपात को माध्यम 

की बवद्युतशीिता या परावैधुतांक कहते हैं| 

चूाँ बक हम जानते है की  

जि आवेश मुक्त िान (vacuum or air) के अिावा 

बकसी अन्य माध्यम में स्थित होते हैं, तो िीच का िि 

𝐹𝑚 =
1

4𝜋𝜀

𝑞1𝑞2

𝑟2
.....1 

जहााँ  ε माध्यम की बनरपेक्ष बवद्युतशीिता है | 

बनवाडत या वायु में समान दरूी पर रखे र्ए समान दो 

आवेशो ंके िीच का िि  

𝐹𝑣 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟2
.....2 

समीकरण 2 में 1 से भार् देने पर, 

𝐹𝑣

𝐹𝑚

=

1
4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟2

1
4𝜋𝜀

𝑞1𝑞2

𝑟2

 

 
𝐹𝑣

𝐹𝑚
=

1

𝜀0
1

𝜀

 

 
𝐹𝑣

𝐹𝑚
=

𝜀

𝜀0
 

 𝐾 =
𝜀

𝜀0
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अथाडत्       

परावैधुतांक=
माध्यम की तिद्युिशीलिा 

तििाषि की तिद्युिशीलिा 
 

K  या  εr =
ε

ε0
 

ε = ε0 εr 

नोट:-  

(i) परावैद्युतांक का कोई मात्रक नही ंहोता, क्ोबक यह 

दो समान रालशयो ंका अनुपात है। 

(ii) वायु अथवा बनवाडत के लिए परावैद्युतांक (K) का  

मान 1 होता है, जिबक अन्य माध्यमो ंके लिए K का मान 

सदैव 1 से अलधक होता है।  

(iii) बकसी भी पदाथड का परावैधुतांक एक बवद्युत क्षेत्र में 

बवद्युत उजाड को संग्रबहत करने की क्षमता को दशाडता है | 

(iv) अिर्-अिर् माध्यमो ंका परावैद्युतांक का मान 

अिर्-अिर् होता है जैसे, 

माध्यम  परावैधुतांक 

शुद् जि  80 

धात ुया सुचािक  अनंत 

हवा  िर्भर् 1 

पैराफीन मोम 2 – 2.5 

रिर 7 

अभ्रक 3 – 6 

स्थिसरीन 42.5 

❖ 
1

4𝜋𝜀0
   का मान 

1

4𝜋𝜀0
 = 

1

4×3.14 ×8.854 ×10−12 𝑐2 𝑁−1 𝑚−2 

= 
1×100×1000×1012

4×314 ×8854 ×10−12 c2 N−1 m−2 

=  
100000×1012

11120624
 

= 0.0089923011514 × 1012 

= 8.9923 × 109 

= 9 × 109 Nm2c−2 

कुिम्ब का बनयम सबदश रूप में(Coulomb’s law in 

vector form):-  

यबद दोनो ंआवेश समान प्रकृबत का हो तो(𝑞1𝑞2 >0), 

यबद दोनो ंआवेश एक ही प्रकृबत के हैं तो उनके िीच 

िर्ने वािा िि प्रबतकिडण प्रकृबत का होर्ा।  

 

 

ति सबदश रूप में कूिम्ब के बनयम को इस प्रकार व्यक्त 

बकया जा सकता है: 

𝑞2 द्वारा 𝑞1 पर आरोबपत िि , 

�⃗�12 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟2
�̂�21.........1 

𝑞1 द्वारा 𝑞2 पर आरोबपत िि , 

   �⃗�21 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟2
�̂�12.........2 

िेबकन, 

�̂�12 = −�̂�21 (बदशा में बवपरीत है) 

�⃗�21                ؞ =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟2
(−�̂�21) 

�⃗�21 = −
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟2
�̂�21 

�⃗⃗⃗�𝟐𝟏 = −�⃗⃗⃗�𝟏𝟐......(a)  (समीकरण.1से )  

या   

यबद दोनो ंआवेश बवपरीत  प्रकृबत का हो तो(𝑞1𝑞2<0) 

यबद दोनो ंआवेश बवपरीत प्रकृबत के हैं तो उनके िीच 

िर्ने वािा िि आकिडण प्रकृबत का होर्ा।�⃗�12 तथा �̂�21 

एक ही बदशा में जिबक �⃗�21 तथा �̂�12 भी एक ही बदशा 

में है | 

 
ति सबदश रूप में कूिम्ब के बनयम, 

𝑞2 द्वारा 𝑞1 पर आरोबपत िि, 

�⃗�12 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟2
�̂�12.........3 

𝑞1 द्वारा 𝑞2 पर आरोबपत िि , 

 �⃗�21 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟2
�̂�21........4 

   �̂�12 = −�̂�21 (बदशा में बवपरीत है) 
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�⃗�12  ؞ =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟2
(−�̂�21) 

�⃗�12 = −
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟2
�̂�21...........4 

�⃗�12 = −  �⃗�21या �⃗�21 = −�⃗�12......(b) 

समान्य रूप में कूिम्ब के बनयम के सबदश रूप में व्यक्त 

बकया जा सकता है | 

�⃗� =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟2
�̂� 

चूं बक                      �̂� =
𝑟

𝑟
 

�⃗� =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟3
𝑟 

❖ कूिम्ब के बनयम का सबदश रूप से बनम्नलिलखत 

बनष्किड बनकिता है | 

(i) दो बिंद ुआवेशो ंद्वारा एक दसूरे पर िर्ाए र्ए िि 

पररमाण में समान और बदशा में बवपरीत होते(समी. (a) 

एवं (b) से स्पि) हैं, जो न्यूटन के तृतीय र्बत बनयम के 

अनुरूप है, अतः  कूिम्ब के बनयम का सबदश रूप न्यूटन 

के तृतीय र्बत बनयम का पािन करता है | 

(ii) दो बिंद ुआवेशो ंके िीच स्थिरवैद्युत िि सदैव दोनो ं

आवेशो ंको जोड़ने वािी रेखा के अनुबदश कायड करता है। 

अतः  यह एक केन्द्रीय िि है |  

कूिम्ब बनयम के सीमाएं (Limitations of 

coulomb laws)  

1. यह सावडबत्रक बनयम नही ंहै | 

2. यह केवि उन बिंद ुआवेश पर िारू् होता है जो बवराम 

में होता है। 

3. यह केवि उन स्थिबत में िारू् होता है जहां व्युत्क्रम 

वर्ड बनयम का पािन बकया जाता है। 

4. जि आवेश अबनयबमत आकार में हो ंतो इसे िार्ू 

करना कबठन होता है। 

5. यह बनयम ति मान्य होता है जि दोनो ंआवेश बनवाडत 

में रखे जाते हैं। 

❖ र्ुरुिाकिडण िि और स्थिरवैधुबतकी िि के िीच 

अंतर( Difference between gravitational 

force and electrostatic force) 

स्थिर वैद्युत र्ुरुिाकिडण वैद्युत  

1. यह आवेश के कारण 

उत्पन्न होता है |  

यह द्रव्यमान के कारण उत्पन्न 

होता है |  

2. इसका समानुपाती 

बनयतांक k होता है |  

K= 9 × 109𝑁𝑚2𝑐−2 

इसका समानुपाती बनयतांक G 

होता है |  
G = 6.67× 10−11𝑁𝑚2𝑘𝑔−2 

3. यह आवशे के माध्यम पर 

बनभडर 

यह आवेश के माध्यम पर 

बनभडर नही ं 

4. यह सावडबत्रक िि नही ंहै| यह सावडबत्रक िक है |  

5. इसमें आकिडण तथा 

प्रबतकिडण दोनो ंहै |  

इसमें लसफड  आकिडण है |  

❖ स्थिरवैधुत िि और र्ुरुिाकिडण िि के िीच 

समानताएं। (similarities between 

electrostatic force  and gravitational 

force)  

स्थिरवैद्युत  र्ुरुिाकिडण 

1. यह वर्ड के 

व्युक्र्मनुपाती होता है |  

यह भी वर्ड के 

व्युक्र्मनुपाती  

2. यह कें द्रीय िि है | यह कें द्रीय भी कें द्रीय िि 

है| 

3. यह एक िि संरक्षी 

िि है|  

यह भी एक संरक्षी िि है  

4. यह न्यूटन के तृतीय 

र्बत बनयम का पािन 

करता है |  

यह भी न्यूटन के तृतीय 

र्बत बनयम का पािन 

करता है |  

5. यह बनवातड में 

बक्रयाशीि है | 

यह भी बनवातड में 

बक्रयाशीि है | 

❖ िहुि आवेशो ंके िीच िि:अध्यारोपण का लसधांत 

(force between multiple charge: superposition 

principle):- 

माना बक बिंद ु 

आवेश के बनकाय में 

 𝑞1, 𝑞2, 𝑞3,…..𝑞𝑛 

आवेश है | 

𝑞1 आवेश पर 𝑞2 के 
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कारण िर्ने वािा िि , 

�⃗�12 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟12
2 �̂�12 

𝑞1 आवेश पर 𝑞3 के कारण िर्ने वािा िि , 

�⃗�13 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞3

𝑟13
2 �̂�13 

𝑞1 आवेश पर 𝑞𝑛 के कारण िर्ने वािा िि , 

�⃗�1n =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞𝑛

𝑟1n
2 �̂�1n 

𝑞1 आवेश पर पररणामी िि, 

अध्यारोपण के लसधांत से, 

“यबद बकसी बनकाय में अनेक आवेश हो,ं तो उनमें से 

बकसी एक आवेश पर िि, अन्य आवेशो ंके कारण 

अिर्-अिर् ििो ंको सबदश योर् होता है, यही ििो ंके 

अध्यारोपण का लसद्ान्त कहिाता है। 

�⃗�1 = �⃗�12 + �⃗�13 … … . . . +�⃗�1𝑛 

�⃗�1 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟12
2 �̂�12 +

1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞3

𝑟13
2 �̂�13 … … … 

 

… +
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞𝑛

𝑟1n
2 �̂�1n 

 

�⃗�1 =
𝑞1

4𝜋𝜀0
[ 

𝑞2

𝑟12
2 �̂�12 +

𝑞3

𝑟13
2 �̂�13 + ⋯ +

𝑞𝑛

𝑟1n
2 �̂�1n ] 

 

�⃗�1 =
1

4𝜋𝜀0
∑

𝑞𝑖

𝑟1i
2 �̂�1i

𝑛

𝑖=2

 

 

बवद्युत क्षेत्र (Electric Field):- बकसी आवेश या  
 

आवेशो ंके समूह के चारो ंऔर का वह क्षेत्र जहााँ  कोई 

अन्य आवेश आकिडण या प्रबतकिडण िि का अनुभव 

करता है, बवद्युत क्षेत्र कहिाता है|  

➢  वैद्युत क्षेत्र की अलभधारना  सिसे पहिे फैरारे् ने 

बदया था |  

➢  स्रोत आवेश (Source Charge):- (Q) वह बिंद ु

आवेश जो बवद्युत क्षेत्र उत्पन्न करता है, उसे स्रोत 

आवेश कहते है |  

➢ परीक्षण आवेश (Test Charge):- (𝑞𝑜) वह 

आवेश जो स्रोत आवेश के प्रभाव का परीक्षण 

(Test) करता है उसे परीक्षण आवेश कहते हैं |  

➢ परीक्षण आवेश एक अतं्यत छोटा एवं धन बिंद ुआवेश 

होता हैं |  

➢  परीक्षण आवेश का कोई अपना बवद्युत क्षेत्र नही ं

होता है|  

➢ परीक्षण आवेश के कारण अन्य आवेश िि का 

अनुभव नही ंकरता है िेबकन परीक्षण आवेश अन्य 

आवेश के कारण िि का अनुभव करता है |  

➢ परीक्षण आवेश एक काल्पबनक आवेश हैं, वास्तबवक 

नही ं|  

➢ वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता (Electric Field 

Intensity):- वैद्युत क्षेत्र में बकसी परीक्षण आवेश 

पर िर्ने वािा िि तथा पररक्षण आवेश के अनुपात 

को बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता कहते हैं |  

➢  बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता को �⃗⃗� से सूलचत बकया जाता 

है |  

�⃗⃗� = 
�⃗�

𝑞𝑜
                            

चूाँ बक परीक्षण आवेश िहुत छोटा धनावेश होता है,  

�⃗⃗� = lim
q0→0

�⃗�

𝑞𝑜

 

 बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता एक सबदश रालश है|  

 बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता की बदशा उस ओर होती है, 

लजस तरफ परीक्षण आवेश या एकांक धनावेश होता 

है|  

 बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता का S.I मात्रक 𝑁𝐶−1 या 

𝑉𝑚−1 होता है |  

 बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता बवमीय सूत्र [MLT−3𝐴−1] 

होता है |  

➢ बवद्युत क्षेत्र में बकसी आवेश q पर िर्ने वािा िि  

�⃗� = 𝑞�⃗⃗� 

बवद्युत िि = आवेश × बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता  

➢ धनावेश के कारण बवद्युत क्षेत्र िाहर की ओर बत्रज्यीय 

होता है|  

 

 

 

➢ ऋणावेश के कारण बवद्युत क्षेत्र बत्रज्यीय आवेश या अंदर 

की और होता है |                         

 

  𝑝�⃗�  



 

             

 

Physics Class – 12th  

 

समरूप या एकसमान बवद्युत क्षेत्र (Unifor Electric 

Field):- वह बवद्युत क्षेत्र लजसमें बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता 

तथा बदशा का मान प्रते्यक बिंद ुपर समान हो उसे समरूप 

बवद्युत क्षेत्र कहते हैं |  

असमरूप या असमान बवद्युत क्षेत्र (Non Uniform 

Electric Field):- वह बवद्युत क्षेत्र लजसमें बवद्युत क्षेत्र 

की तीव्रता तथा बदशा का मान समान नही ंहो उसे 

असमरूप बवद्युत क्षेत्र कहते हैं|  

पररवती बवद्युत क्षेत्र (Variable Electric Field):- 

वह बवद्युत के्षत्र लजसके प्रते्यक बिंद ुपर बवद्युत क्षेत्र की 

तीव्रता का मान समय के साथ िदिता है, उसे पररवती 

बवद्युत क्षेत्र कहते हैं |  

अपररवती बवद्युत क्षेत्र (Constant Electric 

Field):- वह बवद्युत के्षत्र लजसके प्रते्यक बिंद ुपर बवद्युत 

क्षेत्र की तीव्रता का मान समय के साथ नही ंिदिता है, 

उसे अपररवती बवद्युत क्षेत्र कहते हैं|  

बिंद ुआवेश के कारण बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता (Electric 

Fild Intensity due to Point Charge):- 

 माना बक मूि बिंद ुo पर एक +q आवेश स्थित हैं | 

लजसका परावैद्यतुांक K है | 

 o से r दरुी पर कोई बिंद ुp है  

जहााँ  बवद्युत क्षेत्र तीव्रता ज्ञात 

 करनी है, तथा जहााँ  परीक्षण  

आवेश 𝑞𝑜 रखा हैं|  

ति कूिम्ब के बनयम से,  

F = 
1

4𝜋𝜀0𝐾
 
𝑞 𝑞𝑜

𝑟2
       --------- (i)  

हम जानते है-  

∴ E = 
𝐹

𝑞𝑜
  

 E = 

1

4𝜋𝜀0𝐾
   

𝑞 𝑞𝑜
𝑟2        

𝑞𝑜
 

E = 
1

4𝜋𝜀0𝑘
   

𝑞 

𝑟2
  

यबद माध्यम बनवातड या वायु हो तो,  

K = 1  

∴ E = 
1

4πε0
   

q 

r2
   -------------- (ii) 

सबदश रूप में,  

�⃗⃗⃗� =  
1

4𝜋𝜀0

   
𝑞 

𝑟2
   �̂� 

जहााँ  �̂� एकांक सबदश है लजसकी बदशा स्रोत आवेश q से 

परीक्षण आवेश 𝑞0 की और होर्ी |  

➢ समी (ii) से यह स्पष्ट है की E का 𝑞0पर बनभडर नही ं

करता हैं, िस्थल्क स्रोत आवेश q पर बनभडर करता है |  

समी (ii) स ेयह स्पष्ट है बक  

𝐸𝛼
1

𝑟2
 

E और r के िीच का ग्राफ 

r का मान िढने पर E का 

मान घटता है |  

अत: बिंद ुआवेश द्वारा असमान वैद्युत क्षेत्र है|  

यबद r →  0 तो  𝐸 → 𝑜  

❖ आवेशो ं के बनकाय के कारण बवद्युत क्षेत्र: बवद्युत क्षेत्र 

के अध्यारोपण का लसद्ांत (Electric Field due 

to a System of Charges: Principle of 

Superposition of electric field)  

माना बक मूि बिंद ुo के  

सापेक्ष 𝑞1, 𝑞2, 𝑞3..... 𝑞 𝑛  

बिंद ुआवेश है, लजसका स्थिबत 

 सबदश क्रमश: r⃗1, r⃗2 , 

r⃗3 … . . r⃗n है,माना बिंद ुp पर 

 एक परीक्षण आवेश 𝑞𝑜 है| 

 लजसका स्थिबत सबदश �⃗⃗� है, 

 जहााँ  वैद्युत क्षेत्र ज्ञात करनी है|  

 बिंद ुp पर 𝑞1 आवेश के कारण वैद्युत क्षेत्र  

E⃗⃗⃗1 =  
1

4𝜋𝜀0

   
𝑞1 

𝑟1𝑃
2  �̂�1𝑃 

जहााँ  �̂�1𝑃 आवेश 𝑞1 से p की बदशा में एकांक सबदश है | 

तथा 𝑟1𝑃, 𝑞1आवेश तथा p के िीच की दरुी है |  

बिंद ुp पर 𝑞2 आवेश के कारण वैद्युत क्षेत्र , 

E⃗⃗⃗2 =
1

4𝜋𝜀0

   
𝑞2 

𝑟2𝑃
2 �̂�2𝑃 

जहााँ  �̂�2𝑃 आवेश 𝑞2 से p की बदशा में एकांक सबदश है | 

तथा 𝑟2𝑃 , 𝑞2आवेश और p के िीच की दरुी है | 

बिंद ुp पर 𝑞3 आवेश के कारण वैद्युत क्षेत्र,    

E⃗⃗⃗3 =
1

4𝜋𝜀0

   
𝑞3 

𝑟3𝑃
2 �̂�3𝑃 
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जहााँ  �̂�3𝑃 आवेश 𝑞3 से p की बदशा में एकांक सबदश है | 

तथा 𝑟2𝑃 , 𝑞3 आवेश और p के िीच की दरुी है | 

बिंद ुp पर 𝑞𝑛 आवेश के कारण वैद्युत क्षेत्र,    

E⃗⃗⃗𝑛 =
1

4𝜋𝜀0

   
𝑞𝑛 

𝑟𝑛𝑃
2 �̂�𝑛𝑃 

जहााँ  �̂�𝑛𝑃 आवेश 𝑞𝑛 से p की बदशा में एकांक सबदश है | 

तथा 𝑟𝑛𝑃, 𝑞𝑛 आवेश और p के िीच की दरुी है | 

बिंद ुp पर कुि वैद्युत क्षेत्र, 

अध्यारोपण के लसद्ांत से,  

बकसी बिंद ुपर आवेशो ंके समूह के कारण p कुि वैद्युत 

क्षेत्र उस बिंद ुपर प्रते्यक आवेश के कारण वैद्युत क्षेत्र के 

सबदश योर् के िरािर होता है |  

∴ �⃗⃗⃗� = E⃗⃗⃗1 + E⃗⃗⃗2 + E⃗⃗⃗3 +  … . . +E⃗⃗⃗n  

�⃗⃗⃗� =
1

4𝜋𝜀0
   

𝑞1 

𝑟1𝑃
2  �̂�1𝑃 +

1

4𝜋𝜀0
  

𝑞2 

𝑟2𝑃
2 �̂�2𝑃 

+
1

4𝜋𝜀0
   

𝑞3 

𝑟3𝑃
2 �̂�3𝑃 +  … … +

1

4𝜋𝜀0
   

𝑞𝑛 

𝑟𝑛𝑃
2 �̂�𝑛𝑃 

�⃗⃗⃗� =
1

4𝜋𝜀0
 [

𝑞1 

𝑟1𝑃
2  �̂�1𝑃 +

𝑞1 

𝑟2𝑃
2 �̂�2𝑃 +

𝑞3 

𝑟3𝑃
2 �̂�3𝑃 + ⋯ +

𝑞𝑛 

𝑟𝑛𝑃
2 �̂�𝑛𝑃] 

�⃗⃗⃗� =
1

4𝜋𝜀0
∑

𝑞
𝑖
 

𝑟𝑖𝑃
2  �̂�𝑖𝑃

𝑛

𝑖=1

 

बवद्युत क्षेत्र रेखाएाँ  या िि रेखाएाँ  (Electric field 

lines or Force Line):- 

बवद्युत के्षत्र में लखंचा र्या वह काल्पबनक सरि या 

बनष्कोण वक्र रेखा, लजसपर पृथककृत एकांक धनावेश 

र्बत करता है, उसे बवद्युत क्षेत्र रेखा कहते हैं | 

 या, बवद्युत क्षेत्र में रखा एकांक धनावेश लजस पथ पर 

र्बत करता है, उस पथ को बवद्युत क्षेत्र रेखा कहते है |  

 बवद्युत क्षेत्र के लचत्रीय बनरूपण बवद्युत क्षेत्र रेखा हैं |  

❖ बवद्युत िि रेखाएं या क्षेत्र रेखा का र्ुण 

(properties of electric field lines)  

(i) बवद्युत िि रेखा धनावेश से प्रारंभ 

होकर ऋणावेश पर समाप्त हो जाती है |  

(ii) एकि धनावेश के कारण उत्पन्न िि 

रेखाएं अनंत पर  समाप्त होती है, जिबक 

एकि ऋणावेश के कारण िि रेखा अनन्त 

से प्रारंभ होकर ऋणावेश पर समाप्त होती है|  

(iii) बवद्युत िि रेखा के बकसी भी बिंद ुपर 

लखंची र्ई स्पशड रेखा उस बिंद ुपर बवद्युत क्षेत्र 

की बदशा को प्रदलशडत करता है |  

(iv) दो बवद्युत िि रेखाओ ंएक दसुरे को 

कभी नही ंकाटती है क्ोबंक कटान बिंद ुपर 

दो स्पशड रेखाएाँ  लखंची जा सकती है जो 

उस बिंद ुपर बवद्युत क्षेत्र की दो बदशा 

प्रदलशडत करेर्ी जो असंभव है |  

(v) एक समान बवद्युत क्षेत्र में िि रेखायें समांतर तथा 

समान दरुी पर होती है|  

(vi) बवद्युत िि रेखाएाँ  लखंची हुई र्ोरी के तरह िम्बाई में 

लसकुड़ने का प्रयत्न करती है | यही कारण है की बवपरीत 

प्रकृबत के आवेश एक दसुरे को आकबिडत करता है |  

(vii) बवद्युत िि रेखाएाँ  अपनी िम्बाई की िम्बवत बदशा 

में एक दसुरे से दरू हटाने का प्रयास करती है | यही 

कारण है की समान प्रकृबत के आवेश एक दसुरे को 

प्रबतकबिडत करता है |  

(viii) बवद्युत िि रेखाएाँ  िंद वक्र का बनमाडण नही ंकरती 

है | क्ोबंक ये रेखाएाँ  धनात्मक से उत्पन्न होती हैं, और 

ऋणावेश, पर समाप्त हो जाती है|  

 उदासीन बिंद ु(Neutral 

Point):- बवद्युत क्षेत्र का 

उदासीन बिंद ुवह बिंद ुहै जहााँ  

पररणामी बवद्युत क्षेत्र शून्य होता है|  

❖ बवधुत बद्वध्रुव(ELECTRIC DIPOLE):- अल्प 

दरुी पर समान पररमाण और बवपरीत आवेशो ंके युग्म 

को वैद्युत बद्वध्रुव कहते हैं| या, जि दो िरािर िेबकन 

बवपरीत प्रकार के बिंद ुआवेश एक दसुरे से अल्प दरुी 

पर स्थित हो तो उस बनकाय को वैद्युत बद्वध्रुव कहते 

हैं|  

 

जैसे:- अमोबनया (NH3), जि (H2O), हाइर्िोक्लोररक 

अम्ल (Hcl), मेथेन (CH4), कािडन र्ाईऑक्साइर् 

(Co2), साधारण नमक (Nacl) 

महिपूणड बिंद:ु- 

(i) वैद्युत बद्वध्रुव में दोनो ंआवेशो ंको बमिाने वािी रेखा 

को बद्वध्रुव की अक्ष रेखा कहते है |  
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(ii) वैद्युत बद्वध्रुव के मध्य बिंद ुसे िंिवत रु्जारने वािी 

रेखा को बनरक्ष रेखा कहते है|  

(iii) बद्वध्रुव के दोनो ंआवेशो ंिीच की दरुी को बद्वध्रुव की 

िम्बाई कहिाती है| बद्वध्रुव की िम्बाई  2𝑙 होती है |  

(iv) बद्वध्रुव का कुि आवेश शून्य होता है िेबकन वैद्युत 

क्षेत्र शून्य नही ंहोता है|  

(v) प्रते्यक वैद्युत बद्वध्रुव में बद्वध्रुव आघूणड होता है|  

❖ वैद्युत बद्वध्रुव आघूणड (Electric disabled 

Moment):- वैद्युत बद्वध्रुव बकसी एक आवेश का 

पररमाण तथा दोनो ंआवेशो ंके िीच की दरुी के 

र्ुणनफि को वैद्युत बद्वध्रुव आघूणड कहते है|  

 
 वैद्युत बद्वध्रुव आघूणड को p से सूलचत बकया जाता है|  

   P = q × 2𝑙  

 वैद्युत बद्वध्रुव आघूणड एक सबदश रालश है लजसकी बदशा 

अक्ष के अनुबदश ऋण आवेश से घन आवेश की और 

होती है|  

सबदश रूप में  

   𝑝 = 𝑞 × 2𝑙 

  वैद्युत बद्वध्रुव आघूणड का S.I मात्रक C.m(कूिम्ब 

.मीटर ) होता है |  

 वैद्युत बद्वध्रुव आघूणड का बवमीय सूत्र [LTA] या, 

[𝑀𝑜𝐿𝑇𝐴] होता है|  

 वैद्युत बद्वध्रुव आघूणड का एक अन्य मात्रक बर्िई 

(Debye) है |  

1 बर्िई (D) = 3.3×  10−30𝐶. 𝑚 

या, 1 बर्िई (D) = 
1

3
 ×  10−29 𝐶. 𝑚 

 वैद्युत बद्वध्रुव के कारण वैद्युत क्षेत्र  

➢ वैद्युत बद्वध्रुव के कारण दो स्थिबतयो ंमें वैद्युत क्षेत्र की 

तीव्रता ज्ञात की जा सकती है |  

(i) अक्षीय या अनुदैध्यड स्थिबत (axial End-on-

Position)  

(ii) बनरक्षीय(बविुवतीय) या अनुप्रि स्थिबत 

(Equatorial Broad-Sind -on- Position)  

(i) अक्षीय या अनुदैध्यड स्थिबत में बवद्युत क्षेत्र तीव्रता 

(Electric Field Intensity in Axial or end 

on Position)  

माना की AB को बद्वध्रुव है, लजसके कें द्र o से r दरुी पर 

बिंद ुp है जहााँ  बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात करना है |  

यबद 𝐸1 तथा 𝐸2 +q और -q के कारण P पर बवद्युत 

क्षेत्र का पररमाण हो तो, 

 
बिंद ुP पर +q आवेश के कारण बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता  

∴  𝐸1 =
1

4𝜋𝜀0
   

𝑞 

𝑟2
  

𝐸1 =
1

4𝜋𝜀0
   

𝑞 

(𝑟−𝑙)2
        (𝐵𝑃⃗⃗⃗⃗⃗⃗  के अनुबदश, 𝑃 से दरू) 

इसी प्रकार P पर -q आवेश के कारण बवद्युत क्षेत्र की 

तीव्रता  

𝐸2 =
1

4𝜋𝜀0
   

𝑞 

(𝑟+𝑙)2
    ( 𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  के अनुबदश, 𝐴 के बदशा में )   

∵ 𝐸1 तथा 𝐸2 एक ही रेखा के अनुरूप तथा एक दसुरे के 

बवपरीत है, इसीलिए बिंद ुP पर पररणामी बवद्युत क्षेत्र की 

तीव्रता उनके अंतर के िरािर होर्ी, अथाडत   

∴ पररणामी बवद्युत क्षेत्र  

𝐸 = 𝐸1 − 𝐸2  (∵   𝐸1 > 𝐸2) 

𝐸 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞 

(𝑟 − 𝑙)2
−

1

4𝜋𝜀0

𝑞 

(𝑟 + 𝑙)2
 

𝐸 =
𝑞

4𝜋𝜀0

(
1 

(𝑟 − 𝑙)2
−  

1 

(𝑟 + 𝑙)2
) 

𝐸 =
𝑞

4𝜋𝜀0

(
(𝑟 + 𝑙)2 − (𝑟 − 𝑙)2

(𝑟 − 𝑙)2(𝑟 + 𝑙)2
) 

∵ 4𝑎𝑏 = (𝑎 + 𝑏)2 − (𝑎 − 𝑏)2 

𝐸 =
𝑞

4𝜋𝜀0

(
4𝑟𝑙

(𝑟 − 𝑙)2(𝑟 + 𝑙)2
) 

𝐸 =
𝑞

4𝜋𝜀0

(
4𝑟𝑙

(𝑟2 − 𝑙2)2
) 

𝐸 =
𝑞

4𝜋𝜀0

(
2𝑙. 2𝑟

(𝑟2 − 𝑙2)2
) 

𝐸 =
1

4𝜋𝜀0

(
𝑃. 2𝑟

(𝑟2 − 𝑙2)2
) 
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यबद बद्वध्रुव िहुत छोटा हो तो, 

𝑟 ≫ 𝑙  
∴    𝑙 ≈ 0 

∴       𝐸 =
1

4𝜋𝜀0

(
𝑃. 2𝑟

(𝑟2)2
) 

𝐸 =
1

4𝜋𝜀0

(
𝑃. 2𝑟

𝑟4
) 

 

𝐸 =
1

4𝜋𝜀0
(
2𝑃

𝑟3
) 

 

इस प्रकार बद्वध्रुव के बकसी भी अक्षीय बिंद ुपर बवद्युत के्षत्र 

बद्वध्रुव अक्ष के अनुबदश ऋणात्मक से धनात्मक आवेश  

की ओर कायड करता है | 

 सबदश रूप में , 

�⃗⃗⃗� =
1

4𝜋𝜀0

2�⃗⃗⃗�

𝑟3
 

(ii) बनरक्षीय(बविुवतीय) या अनुप्रि स्थिबत 

(Equatorial Broad-Sind -on- Position)  

माना बक AB कोई रक वैद्युत बद्वध्रुव है लजसके दो आवेश 

-q तथा +q, 2l दरुी पर है, जो बनवातड में रखा है| बद्वध्रुव 

के मध्य बिंद ुO से r दरुी पर बविुवत में स्थित बिंद ुp है, 

जहााँ  वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात करना है|  

 

 

 

 

                         

 

यबद 𝐸1 तथा 𝐸2 +q और -q के कारण P पर बवद्युत 

क्षेत्र का पररमाण हो तो, 

बिंद ुp पर +q आवेश के कारण वैद्युत क्षेत्र  

𝐸1 =
1

4𝜋𝜀0
   

𝑞 

(√𝑟2 + 𝑙2)
2 

𝐸1 =
1

4𝜋𝜀0
   

𝑞 

𝑟2+𝑙2   (𝐵𝑃 के अनुबदश)  

बिंद ुp पर -q आवेश के कारण वैद्युत क्षेत्र  

𝐸2 =
1

4𝜋𝜀0
   

𝑞 

(√𝑟2 + 𝑙2)
2 

𝐸2 =
1

4𝜋𝜀0
   

𝑞 

𝑟2+𝑙2   (PA के अनुबदश)      

𝐸1 तथा 𝐸2 का पररमाण िरािर है |  

∴ 𝐸1 = 𝐸2 =
1

4𝜋𝜀0
   

𝑞 

𝑟2+𝑙2
 

➢ 𝐸1तथा 𝐸2 के बद्वध्रुव (AB) के िम्बवत घटक 𝐸1 sin𝜃 

तथा 𝐸2 sin𝜃 पररमाण में िरािर तथा बदशा में बवपरीत 

है जो एक दसुरे को बनरस्त कर देर्ा |  

➢ बद्वध्रुव AB के समांतर घटक 𝐸1 cos𝜃 तथा 𝐸2 cos𝜃 

एक ही बदशा में है जो परस्पर जुड़ जाते है |  

बिंद ुp पर पररणामी वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता  

E = 𝐸1 cos𝜃+𝐸2 cos𝜃  

E = 2𝐸1cos𝜃    (∵ 𝐸1 = 𝐸2) 

E = 2 
1

4𝜋𝜀0
   

𝑞 

𝑟2+𝑙2
 . cos𝜃 

िेबकन cos𝜃 =
𝐴𝑂

𝐴𝑃
=

𝑙 

√𝑟2+𝑙2
  

E = 2 
1

4𝜋𝜀0
   

𝑞 

𝑟2+𝑙2
 

𝑞 

√𝑟2+𝑙2
  

E =  
1

4𝜋𝜀0
   

𝑝 

(𝑟2+𝑙2)3/2
  

यबद r >>> 𝑙 

     𝑙  ≅ 0  

𝐸 =  
1

4𝜋𝜀0
   

𝑃 

𝑟3
  

स्पष्ट है बक बवितुीय स्थिबत में वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता वैद्युत 

बद्वध्रुव की बदशा के प्रबत समांतर होता है| 

सबदश रूप में , 

�⃗⃗⃗� =
1

4𝜋𝜀0

−�⃗⃗⃗�

𝑟3
 

स्पष्ट है,  

अक्ष के लिया  

E =  
1

4𝜋𝜀0
   

2𝑃 

𝑟3
 

बविुवतीय के लिए  

𝑬 =  
1

4𝜋𝜀0

   
𝑃 

𝑟3
 

 

𝐸अक्षीय =  2𝐸बविुक्षीय 

नोट:- बिंद ुआवेश के करण बवद्युत के्षत्र 𝐸 ∝
1

𝑟2
 जिबक 

बद्वध्रुव के बवद्युत क्षेत्र 𝐸 ∝
1

𝑟3
 होता है | 

एक समान िाह्य क्षेत्र में बद्वध्रुव (Dipole in 

External Field):- माना की AB कोई बद्वध्रुव है, जो 

एक समान वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता �⃗⃗�  में 𝜃 कोण िनाए 

हुए रखा है |  
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वैद्युत क्षेत्र के कारण बद्वध्रुव के आवेश +q पर िि �⃗�1 

        �⃗�1 = 𝑞�⃗⃗�         (वैद्युत क्षेत्र की बदशा में ) 

वैद्युत क्षेत्र के कारण बद्वध्रुव के -q पर िि  

 �⃗�2 = −𝑞�⃗⃗�       (वैद्युत क्षेत्र के बवपरीत बदशा में)  

बद्वध्रुव पर कायडरत नेट िि  

�⃗� = �⃗�1 + �⃗�2 

 �⃗� = 𝑞�⃗⃗� + (−𝑞�⃗⃗�)=0 

अतः  एक समान वैद्युत क्षेत्र में रखे बद्वध्रुव पर कायडरत नेट 

िि शून्य है| बद्वध्रुव पर कायडरत िि �⃗�1 तथा �⃗�2 पररमाण 

में िरािर तथा बदशा में बवपरीत है जो एक िियुग्म का 

बनमाडण करता है जो बद्वध्रुव को वैद्युत क्षेत्र �⃗⃗� की बदशा 

घुमाने का प्रयास करता है | लजसे परत्यानयन िि 

(Restoring Force) का आघूणड कहते है |  

िि आघूणड को 𝜏 (टो) से सलूचत बकया जाता है | 

 िि आघूणड (𝜏) = बकसी एक िि का पररमाण × दोनो ंििो ं

के िीच की िंिवत दरुी  

𝜏 = qE × AC  

𝜏 = qE × 2𝑙 𝑠𝑖𝑛𝜃      

𝜏 = q.2𝑙 𝐸𝑠𝑖𝑛𝜃      

𝜏 = PE 𝑠𝑖𝑛𝜃   ------(i)  

सबदश रूप में,  

𝜏 = �⃗⃗�  ×  �⃗⃗�  

समकोण बत्रभुज ABC में  

Sin𝜃 = 
𝑃

ℎ
 

Sin𝜃 = 
𝐴𝐶

2𝑙
 

AC = 2l sin𝜃  

Special Case 

(i) यबद 

     𝜃 = 0० (समांतर)  

ति   

    𝜏 = 𝑃𝐸 sin0० 

    𝜏 = 0 (यह वैद्युत बद्वध्रुव की िायी साम्यविा की 

स्थिबत कहिाती है|) 

या,  

 𝜃 = 180०(प्रबत समांतर)  

 𝜏 = 𝑃𝐸𝑠𝑖𝑛180०  

 𝜏 = 0 (यह वैद्युत बद्वध्रुव की अिायी साम्यविा की 

स्थिबत कहिाती है|)  

अत: जि वैद्युत बद्वध्रुव क्षेत्र के समांतर या प्रबतसमांतर हो 

तो बद्वध्रुव साम्य स्थिबत (Equilibrium) होता है|  

(ii) यबद 𝜃 = 90०(िंिवत)  

∴  𝜏 = 𝑃𝐸𝑠𝑖𝑛 90० 

𝜏 = 𝑃𝐸 (अलधकतम) ----------(ii)  

यबद वैद्युत बद्वध्रुव वैद्युत क्षेत्र के िंिवत हो तो िि आघूणड 

अलधकतम होर्ा|  

समी (ii) से,  

𝜏𝑚𝑜𝑥  = PE 𝜃 

P = 
𝜏अलधक  

𝐸 
 

यबद E = 1𝑁𝐶−1 हो  

P =  𝝉𝒎  

अतः  बकसी वैद्युत बद्वध्रुव का बद्वध्रुव का आघूणड पररमाण में 

उस िि आघूणड के िरािर है जो उस बद्वध्रुव को 

1𝑁𝐶−1 तीव्रता के एक समान वैद्युत क्षेत्र, क्षेत्र की बदशा 

के िंिवत रखने पर बद्वध्रुव पर िर्ता है|  

संतत आवेश बवतरण (Continuous Charge 

Distribution):- बकसी बपंर् पर जि आवेश समान रूप 

से फैिा रहता है, तो उसे संतत आवेश बवतरण कहते हैं|  

संतत आवेश बवतरण तीन प्रकार का हो सकता है|  

(i) िंिाई पर (एक-बवमीय One Dimensional)  

(ii) पृष्ट पर (बद्व-बवमीय Two Dimensional)   

(iii) आयतन पर (बत्र-बवमीय Three Dimensional)  

 संतत आवेश बवतरण के कारण वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता 

के वं्यजक को आवेश घनि के पदो ंमें व्यक्त बकया 

जाता है|  

 आवेश घनि तीन प्रकार के होते है:-  

(i) रैलखक आवेश घनि (Linear Charge Density) 

(ii) पृष्ठ आवेश घनि (Surface Charge Density)  

(iii) आयतन आवेश घनि (Volume Charge 

Density) 

(i) रैलखक आवेश घनि:- जि आवेश(q) बकस िंिाई (𝑙) 

पर एक समान रुप से आवेश बवतररत हो तो, उसके प्रबत 

एकांक िम्बाई पर उपस्थित आवेश को रैलखक आवेश घनि 

कहते है |  

समकोण बत्रभुज ABC 

में  

Sin𝜃 = 
𝑃

ℎ
 

Sin𝜃 = 
𝐴𝐶

2𝑙
 

AC = 2l sin𝜃  
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रैलखक आवेश घनि को 𝜆 से सूलचत बकया जाता है|  

रैलखक आवेश घनि (𝜆) = 
आवेश (𝑞)

िंिाई (𝑙)
 

यबद अल्पांश िंिाई d𝑙 हो तो   𝜆 =  
𝑑𝑞

𝑑𝑙
    

𝜆 =  
𝑑𝑞

𝑑𝑙
     या      𝑑𝑞 = 𝜆𝑑𝑙  

 रैलखक आवेश घनि का S.I मात्रक 𝐂𝐦−𝟏 होता हैं|  

 रैलखक आवेश घनि का बवमीय सूत्र  

[𝑀𝑜𝐿−1𝐴𝑇] होता है |  

 रैलखक आवेश घनि एक अबदश रालश है |  

(ii) पृष्ठीय आवेश घनि:- जि आवेश (q) बकसी पृष्ठ के 

क्षेत्रफि (𝐴 या 𝑆) पर एक 

समान रूप से बवपरीत हो तो 

पृष्ठ के प्रबत एकांक क्षेत्रफि पर उपस्थित आवेश को 

पृष्ठीय आवेश घनि कहते है |  

पृष्ठीय आवेश घनि को 𝜎 से सूलचत बकया जाता है|  

पृष्ठीय आवेश घनि (𝜎) = 
पृष्ट पर आवेश (𝑞)

पृष्ट का क्षेत्रफि (𝐴)
  

                     (𝜎) = 
𝑞

𝐴
 

यबद अल्पांश क्षेत्रफि ds हो तो  

            (𝜎) = 
𝑑𝑞

𝑑𝑠
      या 𝑑𝑞 = 𝜎 𝑑𝑠/ 𝑑𝐴 

 पृष्ठीय आवेश घनि का S.I मात्रक 𝐶𝑚−2  होता है| 

 पृष्ठीय आवेश का बवमीय सूत्र  [𝑀𝑜𝐿−2𝐴𝑇] होता 

हैं|  

 पृष्ठीय आवेश घनि एक आबदश रालश है |  

(iii) आयतन आवेश घनि:- जि कोई आवेश q बकसी 

आयतन V में एक समान रूप से 

बवतररत हो तो एकांक आयतन में 

उपस्थित आवेश को आयतन आवेश 

घनि कहते है | 

 आयतन आवेश घनि को 𝜌 (Rho) से सूलचत बकया 

जाता है| 

आयतन आवेश घनि (𝜌) = 
 आवेश (𝑞)

आयतन (𝑣)
 

                           (𝜌) = 
𝑞

𝑣
    

यबद अल्पांश आयतन हो तो  

                (𝜌) = 
𝑑𝑞

𝑑𝑣
   या 𝑑𝑞 = 𝜌𝑑𝑣 

 आयतन आवेश घनि का S.I मात्रक 

 𝐶𝑚−3 होता है |  

 आयतन आवेश घनि का बवमीय सूत्र [𝑀𝑜𝐿−3𝐴𝑇] 

होता है |  

 आयतन आवेश घनि एक अबदश रालश है |  

❖ संतत आवेश बवतरण के कारण बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता 

(Electric Field Intensity Due to 

Continuous Distribution of Charge) 

(i) रेखीय आवेश बवतरण के कारण बवद्युत क्षेत्र की 

तीव्रता (Electric Field Intensity due to 

Linear Charge Distribution):- माना की 𝑙 के 

एक सीधे तार AB हैं, लजसपर q आवेश एक समान रूप 

से बवतररत है,   

 

 

             

तार के 𝑑𝑙अल्पांश से r दरुी पर बिंद ुp पर 𝑞0आवेश 

स्थित है, लजसपर िर्ने वािा िि  

dF⃗⃗ =  
1

4𝜋𝜀0
   

𝑑𝑞×𝑞𝑜 

𝑟2
�̂�  

सम्पूणड तार के आवेश के कारण 𝑞0 पर िि,  

F⃗⃗   = ∫ 𝑑F⃗⃗ 

F⃗⃗   = ∫
1

4𝜋𝜀0
   

𝑑𝑞𝑞𝑜 

𝑟2
�̂� 

िेबकन रैलखक आवेश घनि  

  dq = 𝜆𝑑𝑙 

 ∴      �⃗�= ∫
1

4𝜋𝜀0
   

𝜆𝑑𝑙  𝑞𝑜 

𝑟2
�̂� 

�⃗�   = 
     1   𝑞𝑜

4𝜋𝜀0
   ∫

𝜆𝑑𝑙 

𝑟2
�̂� 

�⃗�   = 
 𝑞𝑜

4𝜋𝜀0
   ∫

𝑑𝑙 

𝑟2
�̂� 

∵ बवद्युत क्षेत्र     �⃗⃗� =  
 �⃗�

𝑞0
 

�⃗⃗� =  

 𝑞𝑜

4𝜋𝜀0
   ∫

𝜆𝑑𝑙 
𝑟2 �̂�

𝑞0

 

�⃗⃗�   = 
 𝑞𝑜

4𝜋𝜀0
  ∑

𝜆𝑑𝑙 

𝑟2सभी 𝑑𝑙  �̂� 

(ii) पृष्ठीय आवेश बवतरण के कारण बवद्युत क्षेत्र की 

तीव्रता (Electric Field Intensity Due to 

Surface Charge Distribution):- माना की A 

पृष्ठ है, लजसपर q आवेश एक 

समान रूप से बवतररत है|  
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पृष्ठ के ds अल्पांश से r दरुी पर कोई बिंद ुP है, लजसपर  

q0 पररक्षण आवेश स्थित है, 

 लजसपर da अल्पांश के  

आवेश िर्ने वािा िि,  

𝑑�⃗� =  
1

4𝜋𝜀0
   

𝑑𝑞×𝑞𝑜 

𝑟2
�̂�  

सम्पूणड पृष्ठ के आवेश के कारण 𝑞𝑜 पर िर्ने वािा िि  

�⃗�   = ∫ 𝑑�⃗� 

�⃗�   = ∫
1

4𝜋𝜀0
   

𝑑𝑞×𝑞𝑜 

𝑟2
�̂� 

�⃗�   = 
 𝑞𝑜

4𝜋𝜀0
   ∫

𝑑𝑞 

𝑟2
�̂� 

िेबकन आवेश के पृष्ठीय घनि से,  

𝜎 
 𝑑𝑞

𝑑𝑠
 , 𝑑𝑞 =  𝜎 𝑑𝐴   

∴ �⃗�   = 
 𝑞𝑜

4𝜋𝜀0
   ∫

𝜎 𝑑𝑠  

𝑟2
�̂� 

िेबकन बवद्युत क्षेत्र,  

�⃗⃗� =  
 �⃗�

𝑞0

 

�⃗⃗� =  

 𝑞𝑜

4𝜋𝜀0
   ∫

𝜎 𝑑𝑠
𝑟2 �̂�

𝑞0

 

�⃗⃗�   = 
 1

4𝜋𝜀0
   ∫

𝜎 𝑑𝑠

𝑟2
�̂� 

या, �⃗⃗�   = 
 1

4𝜋𝜀0
 ∑

𝜎 𝑑𝑠 

𝑟2सभी 𝑑𝐴 �̂� 

(iii) आयतन आवेश बवतरण के कारण बवद्युत क्षेत्र की 

तीव्रता (Electric Field Intensity Due 

Volume Charge Distribution):- माना की v 

आयतन का एक वस्तु हैं लजसपर q आवेश बवतररत है | 

आयतन के dv अल्पांश से r दरुी पर एक बिंद ुP हैं, 

लजसपर परीक्षण आवेश 𝑞𝑜 है | 

dv अल्पांश के आवेश के कारण  

िर्ने वािा िि  

𝑑�⃗�   = 
1

4𝜋𝜀0
   

𝑑𝑞   𝑞𝑜 

𝑟2
�̂� 

सम्पूणड आयतन के आवेश के कारण 𝑞𝑜 पर िर्ने वाि 

िि  

�⃗�   = ∫ 𝑑�⃗� 

�⃗�   = 
1

4𝜋𝜀0
   

𝑑𝑞 𝑞𝑜 

𝑟2
�̂� 

�⃗�   = 
 𝑞𝑜

4𝜋𝜀0
   ∫

𝑑.𝑞 

𝑟2
�̂� 

िेबकन आयतन आवेश घनि से,  

𝜌 = 
 𝑑𝑞

𝑑𝑣
   , dq = 𝜌dv 

�⃗�   = 
 𝑞𝑜

4𝜋𝜀0
   ∫

𝜌𝑑𝑣 

𝑟2
�̂� 

बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता  �⃗⃗� =  
 �⃗�

𝑞0
 

�⃗⃗� =  

 𝑞𝑜

4𝜋𝜀0
   ∫

𝜌𝑑𝑣
𝑟2 �̂�

𝑞0

 

�⃗⃗�   = 
 1

4𝜋𝜀0
   ∫

𝑑𝑣

𝑟2
�̂� 

या, �⃗⃗�   =  
 1

4𝜋𝜀0
 ∑

𝜌𝑑𝑣

𝑟2 �̂�सभी 𝑑𝑉  

❖ क्षेत्रफि सबदश(Area Vector):- क्षेत्रफि सबदश 

एक ऐसी सबदश है ,लजसकी पररमाण सतह के 

क्षेत्रफि के िरािर होता है, जिबक बदशा र्ािे र्ए 

िम्ब की बदशा में होता है |  

 

 

 

यबद बकसी पृष्ठ का क्षेत्रफि अल्पांश 𝑑𝑠 तथा पृष्ठ की 

िंिवत बदशा में एकांक सबदश �̂� हो तो  

𝑑𝑠 = 𝑑𝑠 �̂� 

नोट:-एक िंद सतह के लिए, क्षेत्रफि सबदश की बदशा 

हमेशा िाहरी बदशा में प्रते्यक क्षेत्र अल्पांश (जो समति 

है) के िंिवत िी जाती है।  

वैद्युत फ्लक्स (Electric flux) 

बकसी वैद्युत क्षेत्र में रखे बकसी पृष्ठ से िम्बवत 

र्ुजरनेवािी वैद्युत िि रेखाओ ंकी संख्या को वैद्युत 

फ्लक्स कहते हैं  

➢ बवद्युत् क्षेत्र की तीव्रता E⃗⃗⃗  

तथा क्षेत्रफि सबदश 𝑑𝑆 के 

 अबदश र्ुणनफि को बवद्युत्  

फ्लक्स कहते है | 

❖ बवद्युत् फ्लक्स को 𝜙𝐸 से सूलचत बकया जाता है | 

𝑑𝜙𝐸 = �⃗⃗�. 𝑑𝑆 
या 𝑑𝜙𝐸 = 𝐸𝑑𝑠 𝑐𝑜𝑠𝜃 

संपूणड पृष्ठ से होकर र्ुजरने वािा वैद्युत फ्लक्स  

𝜙𝐸 = ∫ 𝑑 𝜙𝐸 

𝜙𝐸 = ∫ �⃗⃗�. 𝑑𝑆 
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𝜙𝐸 = ∫ 𝐸 𝑑𝑠 𝑐𝑜𝑠𝜃 

इस प्रकार वैद्युत क्षेत्र में बकसी पृष्ठ से िद् वैद्युत फ्लक्स 

उस पृष्ठ पर वैद्युत क्षेत्र के पृष्ठ समाकिन के िरािर होता 

है | 

❖ वैद्युत फ्लक्स एक अबदश रालश है | क्ोबंक यह दो 

सबदश रालशयो ंके अबदश र्ुणनफि के िरािर होता 

है| 

❖ वैद्युत फ्लक्स का मात्रक  

वैद्युत फ्लक्स का S.I मात्रक  

= E  का S.I मात्रक × S का S.I मात्रक  

❖ NC−1 × 𝑚2 
➢ वैद्युत फ्लक्स का S.I मात्रक 𝑁𝑚2𝐶−1होता है | 

या अन्य मात्रक  

 E का S.I मात्रक 𝑉𝑚−1 मी० होता है | 

𝜙𝐸 = 𝑉𝑚−1 × 𝑚2 
𝜙𝐸 = 𝑉𝑚 (वोल्ट मीटर)  

➢ वैद्युत फ्लक्स का एक अन्य मात्रक 𝑉𝑚 (वोल्ट 

मीटर) है | 

बवमीय सूत्र - 𝜙 = 𝑀𝐿𝑇−3𝐴−1 × 𝐿2 

[𝜙 = 𝑀𝐿3𝑇−3𝐴−1] 
➢ वैद्युत फ्लक्स का बवमीय सूत्र 𝑀𝐿3𝑇−3𝐴−1 है | 

वैद्युत फ्लक्स के प्रकार  

(i) धनात्मक वैद्युत फ्लक्स (Positive electric 

Flux) :– जि वैद्युत िि रखाएाँ  पृष्ठ से 

िाहर बनकिी हो, तो उसे धनात्मक वैद्युत 

फ्लक्स कहते है | 

∵ �⃗⃗� तथा 𝑑𝑠 एक ही बदशा में है θ = 00 
∴ 𝜙 = 𝐸𝑑𝑠 cos θ0 
𝜙 = 𝐸𝑑𝑠  धनात्मक  

(ii) ऋणात्मक वैद्युत फ्लक्स (Negative electric 

Flux) – जि वैद्युत िि रेखाएाँ  पृष्ठ के अन्दर प्रवेशी 

करती है, तो उसे ऋणात्मक वैद्युत फ्लक्स कहते है | 

चूाँ बक E⃗⃗⃗ तथा d𝑠 एक दसूरे के बवपरीत है | 

𝜃 = 1800 
𝜙 = 𝐸 𝑑𝑠 cos 1800 
𝜙 = 𝐸𝑑𝑠 cos (−1)   
𝜙 = −𝐸𝑑𝑠 ऋणात्मक है | 

➢ बवशेि स्थिबत Special Case 

(a) यबद E⃗⃗⃗ पृष्ठ के समांतर हो तो θ = 900 

𝜙𝐸 = 𝐸𝑑𝑠 𝑐𝑜𝑠900 
𝜙𝐸 = 0 

अतः  जि वैद्युत क्षेत्र पृष्ठ के समांतर तो वैद्युत क्षेत्र, वैद्युत 

फ्लक्स उत्पन्न नही ंकरता है | 

(b) यबद E⃗⃗⃗ पृष्ठ के िम्बवत हो तो  

                          θ = 00 
                         𝜙𝐸 = 𝐸𝑑𝑠 cos θ0 
                         𝜙𝐸 = 𝐸𝑑𝑠 × 1 

                  𝜙𝐸 = 𝐸𝑑𝑠 (अलधकतम) 

अतः  बकसी पृष्ठ से िम्बवत र्ुजरने वािा वैद्युत क्षेत्र, 

अलधकतम वैद्युत फ्लक्स उत्पन्न करता है | 

❖ घन कोण (Solid Angle):– 

बकसी र्ोिीय पृष्ठ का क्षेत्रफि 

र्ोिे के कें द्र पर जो कोण 

आन्तररक करता है उसे धन 

कोण कहते है |  

❖ घन कोण को 𝑑𝜔 से सूलचत बकया जाता है | 

यबद क्षेत्रफि सबदश 𝑑𝑠 हो तो (𝑑𝜔 =
𝑑𝑠 𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑟2
) 

𝑑𝜔 =
𝑑𝑠

𝑟2
 

𝑑𝑠 र्ोसे का पृष्ठीय क्षेत्रफि  

𝑑𝑠 = 4𝜋𝑟2 

∴ 𝑑𝜔 =
4𝜋𝑟2

𝑟2
 

𝑑𝜔 = 4𝜋 

घन कोण का मात्रक िेरेबर्यन (Sr) होता है | 

❖ र्ाउस का बनयम या प्रमेय (Gauss Low or 

Theorem) 

र्ाउस के बनयम के अनुसार  

बनवाडत में बकसी िंद पृष्ठ से र्ुजरने वािा नेट वैद्युत 

फ्लक्स (𝜙𝐸), पृष्ठ के भीतर उपस्थित आवेश (q) का 
1

𝜀0
 

र्ुणा होता है | 

र्लणतीय रूप में, 

𝜙𝐸 =
𝑞

𝜀0

 

या, 𝜙𝐸 = ∫ �⃗⃗�. 𝑑𝑠 =
𝑞

𝜀0
 

र्ाउस बनयम का सत्यापन (Proof of Gausses 

Law) – माना बक र्ाउसीय पृष्ठ S में बिंद ुO पर +𝑞 
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आवेश स्थित है, O से r दरूी पर बिंद ुP है जहााँ  बवद्युत् 

की तीव्रता, का पररमाण , 

 

 

 

𝐸 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞

𝑟2
    (o से p की ओर ) 

क्षेत्रफि अवयव ds से बनर्डत वैद्युत फ्लक्स , 

𝑑𝜙𝐸 = �⃗⃗�. 𝑑𝑠 
𝑑𝜙𝐸 = 𝐸𝑑𝑠𝑐𝑜𝑠𝜃 

समीकरण (i) से E का मान रखने पर, 

𝑑𝜙𝐸 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞

𝑟2
 𝑑𝑠𝑐𝑜𝑠𝜃 

𝑑𝜙𝐸 =
𝑞

4𝜋𝜀0

𝑑𝑠𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑟2
 

𝑑𝜙𝐸 =
𝑞

4𝜋𝜀0

𝑑𝜔  

सम्पूणड पृष्ठ से र्ुजरने वािा वैद्युत फ्लक्स 

𝜙𝐸 = ∮ 𝑑𝜙𝐸 

𝜙𝐸 = ∮
𝑞

4𝜋𝜀0

𝑑𝜔 

𝜙𝐸 =
𝑞

4𝜋𝜀0

∮ 𝑑𝜔 

𝜙𝐸 =
𝑞

4𝜋𝜀0

4𝜋 

𝜙𝐸 =
𝑞

𝜀0

 

र्ौस के बनयम का महिपूणड बिंद:ु-  

(i)  र्ाउस बनयम बकसी भी आकृबत एवं आकार के िंद 

पृष्ठ के लिए सत्य है | 

(ii) र्ाउस बनयम की सहायता से आवेशो ंके बनकाय या 

आवेलशत बपंर्ो के कारण वैद्युत के्षत्र की र्णना की जा 

सकती है | 

(iii) र्ाउस बनयम उन्ी सबदश क्षेत्रो ंके लिए मानी है 

जो, बवद्युत क्षेत्र के वर्ड व्युत्क्रम बनयम का पािन करता 

है| 

(iv) र्ाउस बनयम बवद्युत क्षेत्र तथा चुम्बकीय दोनो ंपर 

िारु् होता है | 

(v) र्ाउस बनयम का उपयोर् करके कूिम्ब बनयम को 

प्राप्त बकया जा सकता है | 

 

 

 

❖ र्ाउस की बनयम से कुिाम का बनयम बनर्मन  

(Deduction of Columb’s law from Gauss 

law) 

माना की एक बविबर्त बिंद ुआवेश +𝑞 बनवाडत में बिंद ु0 

पर स्थित है | बिंद ुo को कें द्र मानकार r बत्रज्या का 

काल्पबनक र्ोिीय र्ॉसीय  पृष्ठ खीचंते हैं | 

 

 

 

 

 

माना की पृष्ठ का क्षेत्रफि अल्पांश 𝑑 s⃗ है,  

𝑑 s⃗ क्षेत्रफि अल्पांश तथा E⃗⃗⃗ के िीच का कोण शून्य 

होर्ा | θ = 00 

क्षेत्रफि अल्पांश से र्ुजरनेवािा वैद्युत फ्लक्स  

𝑑𝜙𝐸 = �⃗⃗�. 𝑑𝑠 
𝑑𝜙𝐸 = 𝐸𝑑𝑠𝑐𝑜𝑠𝜃 
𝑑𝜙𝐸 = 𝐸𝑑𝑠 

सम्पूणड र्ैलसयन पृष्ठ से र्ुजरने वािा वैद्युत फ्लक्स  

𝜙𝐸 = ∮ 𝑑𝜙𝐸 

𝜙𝐸 = ∮ 𝐸𝑑𝑠 

𝜙𝐸 = 𝐸 ∮ 𝑑𝑠 

𝜙𝐸 = 𝐸 × 4𝜋𝑟2 
िेबकन र्ाउस के बनयम  

𝜙𝐸 =
𝑞

𝜀0

 

𝐸 × 4𝜋𝑟2 =
𝑞1

𝜀0

 

𝐸 =
𝑞1

4𝜋𝜀0𝑟2
         --------- (i) 

∵ बवद्युत् क्षेत्र की तीव्रता के कारण 𝑞2 पर िर्ने 

वािा िि,  

𝐹 = 𝑞2𝐸 

              𝐹 = 𝑞2 ×
𝑞1

4𝜋𝜀0𝑟2
 

                           𝐹 =
𝑞1𝑞2

4𝜋𝜀0𝑟2
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➢ इस प्रकार कूिम्ब का बनयम र्ॉस के बनयम का तुल्य 

है | 

❖ कूिम्ब बनयम से र्ॉस बनयम का बनर्मन  

हम जानते है की  बिंद ुआवेश के 

करण बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता  

𝐸 =
1

4𝜋𝜀0

 
𝑞

𝑟2
 

𝐸 =
1

4𝜋𝑟2
 

𝑞

𝜀0

 

𝐸 × 4𝜋𝑟2 =  
𝑞

𝜀0

 

∵ 4𝜋𝑟2 = ∮ 𝑑𝑠 

∴   𝐸 × ∮ 𝑑𝑠 =  
𝑞

𝜀0

 

∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠 =  
𝑞

𝜀0

 

𝜙𝐸 =
𝑞

𝜀0
 (proved) 

❖ र्ाउस के बनयम का अनुप्रयोर् (Application of 

Gouss’s law):- र्ाउस के बनयम के उपयोर् 

बकसी बदए र्ए आवेश बवतरण  के कारण बकसी बिंद ु

पर बवद्युत क्षेत्र तीव्रता ज्ञात करने के लिए बकया जा 

सकता है। 

(i) बकसी अनन्त िम्बाई के एक समान रूप से आवेलशत 

सीधे तार के कारण बवद्युत् क्षेत्र की तीव्रता (Electric 

field intensity due to a uniformly 

charged straight wire of infinite length) 

(ii) एक समान आवेलशत अनंत समति चादर के कारण 

बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता(Electric field intensity 

due to a uniformly charged infinite plane 

sheet) 

(iii) एक समान आवेलशत पतिे र्ोिीय खोि या कोश 

के कारण बवधुत क्षेत्र तीव्रता (Electric field 

Intensity due to uniformly charged thin 

spherical shell (hollow sphere) 

(i) बकसी अनन्त िम्बाई के एक समान रूप से आवेलशत 

सीधे तार के कारण बवद्युत् क्षेत्र की तीव्रता 

माना बक अनन्त िम्बाई के िहुत पतिे तथा सीधे तार है 

लजसका एकसमान (uniform) 𝜆 है। तार से r दरूी पर 

बिंद ुP है, जहााँ  बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात करने के लिए 

आवेलशत तार के चरो ंओर r बत्रज्या और l  िम्बाई के 

िेिनाकार र्ाउसीय पृष्ठ का बनमाडण करते हैं। 

र्ाउसीय बनयम से,                      

∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑠

=
𝑞

𝜀0
 

चूाँ बक िेिनाकार र्ाउसीय पृष्ठ 

तीन भार्ो ंमें बवभक्त है | 

ति सभी भार्ो ंका कूि बवद्युत  

फ्लक्स, 

∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑠

= ∮�⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑖

+ ∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑖𝑖

+ ∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑖𝑖𝑖

= 
𝑞

𝜀0
  

∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑠

= ∮ 𝐸𝑑𝑆𝐶𝑂𝑆𝜃
𝑖

+ ∮ 𝐸𝑑𝑆𝐶𝑂𝑆𝜃
𝑖𝑖

+

∮ 𝐸𝑑𝑆𝐶𝑂𝑆𝜃
𝑖𝑖𝑖

= 
𝑞

𝜀0
  

िेबकन भार्-i तथा ii में 𝐸 तथा 𝑑𝑆 के लिए  𝜃 = 90० 

तथा भार् iii में 𝜃 = 0० 

∴   ∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑠

= 0 + 0 + ∮ 𝐸𝑑𝑆𝐶𝑂𝑆0०
𝑖𝑖𝑖

= 
𝑞

𝜀0
   

∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑠

= ∮ 𝐸𝑑𝑆 
𝑖𝑖𝑖

= 
𝑞

𝜀0
 

∮ 𝐸𝑑𝑆
𝑖𝑖𝑖

= 
𝑞

𝜀0
 

𝐸 ∮ 𝑑𝑆
𝑖𝑖𝑖

= 
𝑞

𝜀0
 

∮ 𝑑𝑆

𝑖𝑖𝑖

= िेिन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफि = 2𝜋rl 

तथा          𝑞 = 𝜆𝑙 

∴  𝐸 × 2𝜋rl =  
𝜆𝑙

𝜀0
 

𝐸 =  
𝜆

2𝜋𝜀0r
 

𝐸 ∝
1

𝑟
 

सबदश रूप में, 

�⃗⃗� =  
𝜆

2𝜋𝜀0r
 �̂� 

जहााँ   �̂� तार के िम्बवत ति में एकांक सबदश है | 
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ग्राफ, स्पष्टतः , अनंत रेखा आवेलशत सीधे तार के कारण 

बवद्युत् क्षेत्र की तीव्रता रेखीय  आवेश से अविोकन बिंद ु

की दरूी के व्युत्क्रमानुपाती होती है| 

 अथाडत     ∵  𝐸 ∝
1

𝑟
 

 

(ii) एक समान आवेलशत अनंत समति चादर के कारण 

बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता 

माना आवेश की अनंत समति चादर लजस पर  एक 

समान आवेश + q  है लजस पर पृष्ठ घनि (लसग्मा)σ  

तथा क्षेत्रफि S समति चादर के बिंद ु0 से r दरूी पर 

स्थित बकसी बिंद ु P पर बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात 

करनी है इसके लिए बिंद ु0 से उतनी ही दरूी पर अन्य 

बिंद ुp ' लजस से होकर एक िम्बवृत्तीय िेिन र्ुजरता है 

 

 

 

र्ाउसीय बनयम से,                      

∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠

𝑠

=
𝑞

𝜀0

 

र्ाउसीय पृष्ठ तीन भार्ो ंमें बवभक्त है |ति सभी भार्ो ंका 

कूि बवद्युत फ्लक्स, 

∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑠

= ∮�⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑖

+ ∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑖𝑖

+ ∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑖𝑖𝑖

= 
𝑞

𝜀0
  

∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑠

= ∮ 𝐸𝑑𝑆𝐶𝑂𝑆𝜃
𝑖

+ ∮ 𝐸𝑑𝑆𝐶𝑂𝑆𝜃
𝑖𝑖

+

∮ 𝐸𝑑𝑆𝐶𝑂𝑆𝜃 
𝑖𝑖𝑖

 = 
𝑞

𝜀0
  

िेबकन भार्-तथा iii में 𝐸 तथा 𝑑𝑆 के लिए  𝜃 = 90० 

तथा भार् i एवं ii  में 𝜃 = 0० 

∴   ∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑠

= ∮ 𝐸𝑑𝑆𝐶𝑂𝑆0०
𝑖

+

∮ 𝐸𝑑𝑆𝐶𝑂𝑆0०
𝑖𝑖

+ ∮ 𝐸𝑑𝑆𝐶𝑂𝑆90०
𝑖𝑖𝑖

= 
𝑞

𝜀0
  

∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑠

= ∮ 𝐸𝑑𝑆
𝑖

+ ∮ 𝐸𝑑𝑆
𝑖𝑖

+ ∮ 0
𝑖𝑖𝑖

= 
𝑞

𝜀0
 

∮ �⃗⃗� ⋅ 𝑑𝑠
𝑠

= 𝐸𝑆 + 𝐸𝑆= 
𝑞

𝜀0
 

𝐸𝑆 + 𝐸𝑆= 
𝑞

𝜀0
 

2𝐸𝑆 = 
𝑞

𝜀0
 

िेबकन 𝑞 = 𝜎𝑠 

∴ 2𝐸𝑆 = 
𝜎𝑠

𝜀0
 

𝐸 = 
𝜎

𝜀0
 

सबदश रूप में, 

�⃗⃗� =
𝜎

2ℰ०
 �̂�  

जहााँ   �̂� ति के िम्बवत एवं िाहर की बदशा में एकांक 

सबदश हैं| 

➢ आवेश की अनंत िम्बाई की चददर के कारण बवधुत 

क्षेत्र की तीव्रता पर बनभडर नही करता हैं | 

➢ यह पृष्ट के आवेश घनि पर बनभडर करती हैं  

(iii) एक समान आवेलशत पतिे र्ोिीय खोि या कोश 

के कारण बवधुत क्षेत्र तीव्रता (Electric field 

Intensity due to uniformly charged thin 

spherical shell (hollow sphere) 

(i) खोि के िाहर बवधुत क्षेत्र की तीव्रता   

माना की R बत्रज्या वािा र्ोिीय खोि या कोरा हैं 

लजसपर q आवेश एकसमान रूप से बवतररत हैं|  र्ोिीय 

खोि के कें द्र 0 से r दरुी पर कोई  बिंद ुP पर बवधुत क्षेत्र  

की तीव्रता ज्ञात करनी हैं|  0 को कें द मानते हुए r बत्रज्या 

का एक र्ाउस पृष्ट खीचते हैं| 

र्ाउस के बनयम से ∮ =
𝑞

𝜀0
  

∮ �⃗⃗� . 𝑑𝑠 =
𝑞

𝜀0
 

∮ 𝐸𝑑𝑠 𝑐𝑜𝑠𝜃 =
𝑞

𝜀0
 

चुबक �⃗⃗� तथा 𝑑 �⃗⃗⃗� एक ही बदशा के अनुबदश हैं, अतः  

θ = 00 

∴ ∮ 𝐸𝑑𝑠 𝑐𝑜𝑠𝜃 =
𝑞

𝜀0
 

 ∮ 𝐸𝑑𝑠 =
𝑞

𝜀0
 

∵    ∮ 𝑑𝑠 = र्ोिे का पृष्ठीय क्षेत्रफि = 4𝜋𝑟2 

∴       E× 4𝜋𝑟2 =
𝑞

𝜀0
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𝐸 =
𝑞

4𝜋 𝜀0𝑟2    .... ..(1) 

यह सूत्र बिंद ुआवेश के कारण बवद्युत के्षत्र की तीव्रता के 

समरूप है | 

सबदश रूप में  

�⃗⃗� =
1

4𝜋𝜀०
 

𝑞

𝑟2
�̂� 

यबद खोि का पृष्ठीय आवेश घनि 𝜎 हो तो , 

𝜎 =
𝑞

4𝜋𝑅2
   𝑞 = 𝜎. 4𝜋𝑅2  

ति समीकरण 1 में  

𝐸 =
𝜎. 4𝜋𝑅2

4𝜋𝑟2𝜀0
 

𝐸 =
𝜎. 𝑅2

𝜀0𝑟2
 

अतः  खोि के िाहर स्थित बिन्दओु ंपर एकसमान 

आवेलशत र्ोिीय खोि के कारण बवधुत क्षेत्र इस प्रकार 

का होता हैं, जैसे बक खोि का समस्त आवेश उसके कें द 

पर स्थित हैं| 

(ii) खोि के पृष्ठ पर स्थित बिंद ुके लिए बवधुत के्षत्र 

 जि बिंद ुP पृष्ठ पर हो तो, 

      r = R 

      ∴ समी (i) से, 

𝐸 =
1

4𝜋𝜀0 𝑟2
  

𝑞

𝑅2
 

𝐸 =
1

4𝜋𝜀0
  

𝑞

𝑅2
 

चूाँ बक आवेश का पृष्ठीय घनि 𝜎 =
𝑞

𝑆
 

𝑞 =  𝜎 𝑆 

        𝑞 = 𝜎 × 4𝜋𝑟2 

∴ E =
1

4𝜋𝜀०
 

𝜎×4𝜋𝑅2

𝑅2
  

         𝐸 =
𝜎

𝜀०
 

एकसमान रूप से आवेलशत पतिे र्ोिीय कोश के पृष्ठ  

पर बवधुत क्षेत्र 𝐸 =
𝜎

𝜀०
 होता है | 

(iii) खोि या कोश के भीतर बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता  

(At  point inside the shell ) 

माना बिंद ुP खोि या कोश 

के अन्दर स्थित हैं लजसकी  दरुी कें द्र 0 से r’ हैं| r को 

बत्रज्या मानकर र्ोिीय र्ाउसीय पृष्ठीय खीचा | र्ाउस के 

बनयम से,  

∮ �⃗⃗� . 𝑑𝑠 =
𝑞

𝜀0
 

∮ 𝐸𝑑𝑠 𝑐𝑜𝑠𝜃 =
𝑞

𝜀0
 

∮ 𝐸𝑑𝑠 =
𝑞

𝜀0
 

E × 4𝜋𝑟2 =
𝑞

𝜀0
 

𝐸 =
𝑞

4𝜋𝑟2𝜀०
 

िेबकन पृष्ठ के अन्दर आवेश शुन्य होर्ा क्ोबक आवेश पृष्ठ 

पर बवतररत है| 

𝑞 = 0 
∴ E = 0 

➢ अतः  एकसमान रूप से आवेलशत र्ोिीय खोि के 

भीतर बवधुत क्षेत्र शून्य होता हैं| 
 

वस्तुबनष्ट प्रश्न:-  

1. धनात्मक आवेश और ऋणात्मक आवेश का नाम 

बकसने बदया?  
(A) िेंजाबमन फ्रैं कलिन 

(B) कूिम्ब 

(C) थेल्स                  

(D) र्ाउस  

2. बनम्नलिलखत में से बकसकी मात्रक कूिम्ब है? 

(A) बवद्युतीय फ्लक्स का  

(B) बवधुत आवेश का  

(C)  बवधुत धाररता का  

(D) बवधुत क्षेत्र की तीव्रता का  

3. आवेश का बवमा है | [2020A] 

(A) [AT] 

(B) [AT−1] 

(C) [A−1T] 

(D) [AT−2] 

4. बनम्नलिलखत में से कौन बवद्युत क्षेत्र की मात्रक है? 

(A) कूिम्ब(C) 
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(B) न्यूटन(N)  

(C) वोल्ट(V) 

(D)   न्यूटन/कूिम्ब(NC−1)  

5.यबद बकसी बवद्युत बद्वध्रुव को एकसमान बवद्युत क्षेत्र में 

रखा जाए तो उस पर कुि बवद्युत िि होता है। 

(A) हमेशा शून्य 

(B) कभी शून्य 

(C) बद्वध्रुव की क्षमता पर बनभडर करता है 

(D) इनमें से कोई नही ं

6.बकतने इिेरिॉन एक साथ बमिकर एक कूिम्ब आवेश 

िनाते हैं? 

(A) 6.25 × 1018  

(B) 6.25 × 108 

(C) 6.023 × 10−18 

(D) इनमें से कोई नही ं 

7. 1 कूिॉम आवेश = ……e.s.u.[2011A] 

(A) 3 × 109𝑒. 𝑠. 𝑢.  

(B) 
1

3
× 109 𝑒. 𝑠. 𝑢.  

(C) 3 × 1010 e.s.u.  

(D) 
1

3
× 1010 e.s.u 

8. बवद्युत आवेश बकस प्रकार बक रालश है   

(A) सबदश  

(B) अबदश  

(C) सबदश ,अबदश दोनो ं 

(D) इनमे से कोइ नही ं 

9. यबद 𝜀0मुक्त िान की बवद्युतशीिता है, तो 𝜀0 की 

S.I मात्रक होर्ी।  

(A)  N−1m−2c−2  

(B) Nm−2c−2 

(C) N−1m−2C2 

(D) C2N−1m−2 

10. 𝜀0का बवमीय बनरूपण होर्ा | 

(A) [𝑀𝐿𝑇4𝐴2]  

(B) [𝑀−1𝐿−3𝑇4𝐴2] 

(C) [𝑀𝐿−2𝑇2𝐴−2] 

(D) इनमें से कोई नही ं 

11.बवद्युत बद्वध्रुव आघूणड की S.I मात्रक है। [2014A, 

2021A, 2022A] 

(A) C  

(B) C.𝑚−1  

(C) C 𝑚   

(D) N 𝑚−1  

12.जि एक बद्वध्रुव �⃗⃗� को एक समान बवद्युत क्षेत्र �⃗⃗� में 

रखा जाता है, तो बद्वध्रुव पर िर्ने वािा िि आघूणड होता 

है| 

(A)𝜏 = �⃗⃗� ⋅ �⃗⃗�  

(B)𝜏 = �⃗⃗� × �⃗⃗� 

(C)𝜏 = �⃗⃗� − �⃗⃗� 

(D)𝜏 = �⃗⃗� + �⃗⃗� 

13.कूिम्ब िि है. 

(A) केन्द्रीय िि 

(B)     बवद्युत िि 

(C)  (A) तथा (B) दोनो ं 

(D)  इनमें से कोई नही ं

14. एक कूिम्ब आवेश में इिेरिॉनो ंकी संख्या होती है। 

(A) 6.25 × 1018 

(B)  6.25 × 1017 

(C)  6.25 × 1019   

(D)  6.25 × 10−19 

15.बवयुक्त बनकाय का कुि आवेश सदैव संरलक्षत रहता 

है| 

(A) आवेश के संरक्षण के अनुसार  

(B) आवेश के योज्यता के अनुसार  

(C) आवेश के क्ांटमीकरण अनुसार  

(D)  इनमे से कोई नही ं  

16.एक प्रोटोन पर आवेश होता है। 

(A) 1.6× 10−19C 

(B) 9.1 × 10−31C 

(C) – 1.6 × 1019 C  

(D)   इनमें से कोई नही ं

17. एकसमान रूप से आवेलशत अनंत समति चादर के 

कारण बवद्युत क्षेत्र क्ा है? 
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(A)𝐸 =
𝜎

2𝜀0
 

(B)𝐸 =
𝜎

4𝜀0
  

(C)𝐸 = 0  

(D)𝐸 =
𝜎

4𝜋𝜀0
  

18. स्थिर बवद्युत आवेशो ंके िीच िर्ने वािे िि का 

बनयम क्ा है? 

(A) र्ाउस के बनयम 

(B)  बकरचॉफ के बनयम 

(C)  कूिम्ब के बनयम 

(D)  फैरारे् के बनयम 

19. समान रूप से आवेलशत ठोस कुचािक र्ोिे के 

कारण बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता अलधकतम होती है: 

(A)    कें द्र पर  

(B) केन्द्र से सतह के मध्य के बकसी बिंद ुपर 

(C) सतह पर 

(D) अनंत 

20. यह लचत्र दो आवेशो ं𝑞1और 𝑞2 के कारण िि की 

रेखाओ ंका एक आिेख है। आवेश के लचह्न का पता 

िर्ाएं? 

(A) दोनो ंऋणात्मक 

(B)  ऊपर धनात्मक और नीचे ऋणात्मक 

(C) दोनो ंधनात्मक 

(D) ऊपर ऋणात्मक और बनचे धनात्मक 

21. परावैधुतांक(K या 𝜀𝑟) का S.I मात्रक है | 

(A) Nm2c−2 

(B) Nm−2c−2 

(C) कोई मात्रक नही ं  

(D) FN−1 

22.बकसी बपंर् पर आवेश q=±ne लिखा है, जहााँ  e = 

1.6 × 10−19 C है जहााँ  n है 

(A) 0, 2, 3, …….  

(B) 0, ± 1, ± 2, ±3, …. 

(C)    0, -1, -2, -3, ….. 

(D)    इनमें से सभी  

23. बर्िाई मात्रक है| 

(A) आवेश का 

(B) बवभव का 

(C) बवद्युत बद्वध्रुव आघूणड का  

(D) इनमें से कोई नही ं

24.जि कोई वस्तु ऋणावेलशत हो जाती है तो उसके 

द्रव्यमान में क्ा पररवतडन होता है? 

(A) घटता है 

(B) िढता है 

(C) वैसा ही रहता है 

(D) इनमें से कोई नही ं

25.मुक्त िान की पारर्म्यता (बवधुतशीिता) 𝜀0 है | 

[2015A, 2022A] 

(A) (A)9 × 109𝑚𝐹−1  

(B) (B)1.6 × 10−19𝐶  

(C) (C)8.854 × 10−12𝐹𝑚−1 

(D) इनमे से कोई नही ं  

26.दो वैद्युत क्षेत्र रेखाएाँ  एक-दसूरे को बकस कोण पर 

काटती हैं ? 

(A) 90° 

(B) 45° 

(C) 30° 

(D) नही ंकाटती हैं 

27.खोखिे आवेलशत चािक र्ोिे के अंदर बवद्युत क्षेत्र 

का मान क्ा है? 

(A) 1  

(B) शुन्य (0) 

(C) 
𝑞

4𝜋𝜀0 
 

(D) अनन्त  

28. बनम्नलिलखत में से कौन सी एक सबदश रालश है? 

(A) (A)आवेश  

(B) धाररता   

(C) बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता  

(D) धारा 

29. बकसी आवेलशत वस्तु पर आवेश का न्यूनतम मान हो 

सकता है। 

(A) (A)10−19 C  

(B) 1.6 × 10−19 C  

(C) 1.6 × 10¹⁹ C 
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(D) 0.8 ×10−19 C   

30.दो-बिंद ुआवेशो ंके िीच कूिम्ब िि उनके िीच की 

दरूी के साथ िदिता रहता है। 

(A) r  

(B) 
1

𝑟
 

(C) r² 

(D) (D)
1

𝑟2
 

31.धातु के लिए परावैद्युत बनयतांक है 

(A)  0  

(B)  1  

(C)  80 

(D) अनंत 

32. यबद एक बद्वध्रुव को एक समान बवद्युत क्षेत्र में रखा 

जाए तो उस पर पररणामी बवद्युत िि होर्ा 

(A) हमेशा शून्य  

(B)    कभी शून्य नही ं 

(C)    बद्वध्रुव की क्षमता पर बनभडर करता है 

(D)    इनमें से कोई नही ं

33. बवद्युत क्षेत्र �⃗⃗� में एक बनलित बिंद ुआवेश 𝑞0 पर 

कायड करने वािा िि है 

(A) �⃗⃗� =
�⃗�

𝑞0
 

(B) �⃗� = 𝑞0�⃗⃗�  

(C) �⃗⃗� = 𝑞0�⃗� 

(D) �⃗⃗� =
𝑞0

�⃗�
 

34. बकसी बिन्द ुआवेश Q के कारण दरूी r पर बवद्युत 

क्षेत्र की तीव्रता है। 

(A) E =
1

4𝜋𝜀0

𝑞

𝑟2
 

(B) E =
1

4𝜋𝜀0

𝑞

𝑟3
  

(C) E =
1

4𝜋𝜀0

𝑞

𝑟
  

(D) 𝐹 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟2
 

35.प्रबत एकांक आवेश पर िर्ने वािे िि को कहा 

जाता है।  

(A) बवद्युत फ्लक्स 

(B)  बवद्युत क्षेत्र 

(C) बवद्युत बवभव  

(D) बवद्युत धारा  

36. बवद्युत क्षेत्र का बवमीय सूत्र है.  

(A) [MLT−3 A−1] 

(B) [MLT2 A−1] 

(C) [MLT2 A−1] 

(D) [MLT A2] 

37. बवद्युत बद्वध्रुव आघूणड का बवमीय सूत्र है.  

(A)[M0LTA] 

(B) [M L0 TA] 

(C) [ML T0 A]  

(D) [MLT A0]  

38. बवद्युत बद्वध्रुव के कारण बवद्युत क्षेत्र की तीव्रता (E) 

बद्वध्रुव के कें द्र के बिंद ुसे दरूी (r) के साथ िदिती रहती 

है।  

(A) 𝐸 ∝
1

𝑟
 

(B) 𝐸 ∝
1

𝑟2
 

(C) 𝐸 ∝
1

𝑟3
 

(D) 𝐸 ∝
1

𝑟4
 

39.वह र्ुण जो दो प्रकार के आवेशो ंमें अंतर करता है, 

कहिाता है।  

(A)  आवेश की समता 

(B) आवेश की ध्रुवता 

(C) आवेश का संरक्षण 

(D)   इनमें से कोई नही ं 

40. बवद्युत क्षेत्र रेखाओ ंबकसके िारे में जानकारी प्रदान 

करता है। 

(A)क्षेत्र की प्रििता/शबक्त                            

(B) क्षेत्र की बदशा 

(C) आवेश की प्रकृबत  

(D) इनमें से सभी 

41. बनम्नलिलखत में से कौन सा लचत्र एकि ऋणात्मक 

आवेश के कारण बवद्युत क्षेत्र रेखाओ ंको दशाडता है?                            

(A)                       (B)  

(C)                       (D)  
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42. बनम्नलिलखत में से कौन सा लचत्र एक धनात्मक और 

एक ऋणात्मक आवेश के संयोजन के कारण बवद्युत क्षेत्र 

रेखाओ ंको दशाडता है? 

 (A)                                (B)  

(C)                                 (D)                                                                                    

43.कूिम्ब का बनयम सबदश रूप में लिखा जा सकता है 

[2022] 

(A)�⃗� =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

|𝑟|3
𝑟 

(B) �⃗� =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

|𝑟|2
𝑟 

(C) 𝐹 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟2
 

(C) 𝐹 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞1𝑞2

𝑟3
 

44.आवेश का रेखीय घनि का मात्रक होता है 

(A) कूिॉम/मीटर 

(B) कूिॉम × मीटर 

(C) मीटर/कूिॉम 

(D) इनमें से कोई नही ं

45.दो बवद्युत आवेशो ंके िीच िर्नेवािे िि को बनयंबत्रत 

करनेवािे बनयम को कहा जाता है [2023A] 

(A) अम्पीयर का बनयम 

(B) फैरारे् का बनयम 

(C) ओम का बनयम 

(D) कूिॉम का बनयम 

46.बकसी माध्यम की आपेलक्षक परावैद्युतता (𝜀) होती है-

[2021A] 

(A) 
𝜀

𝜀0
 

(Β) 𝜀 × 𝜀0 

(C) 𝜀 − 𝜀0 

(D) 𝜀 + 𝜀0 

47. 
1

4𝜋𝜀0
 का मान होता है [2021A]  

(A) 9 × 109𝑁𝑚2𝑐−1 

(B) 9 × 10−9 𝑁𝑚−2𝑐−1 

(C) 9 × 1012 𝑁𝑚2𝑐−1 

(D) 9 × 10−12 𝑁𝑚2𝑐−1 

48. आवेश का पृष्ठ-घनि िरािर होता है| [2021A] 

(A) कुि आवेश×कुि क्षेत्रफि 

(B)  
कुि आवेश

कुि क्षेत्रफि
 

(C) 
कुि आवेश

कुि आयतन
 

(D) कुि आवेश× कुि आयतन 

49. पानी का परावैद्युत स्थिरांक होता है [2021A] 

(A) 80 

(B) 60 

(C) 1 

(D) 42.5 

50. बनम्नलिलखत में बकस रालश का मात्रक 
वोल्ट

मीटर
 मीटर होता 

है?  [2020A]   

(A) बवद्युतीय फ्लक्स 

(B) बवद्युतीय बवभव 

(C) बवद्युत धाररता 

(D) बवद्युतीय क्षेत्र  

51. आवेश के पृष्ठ घनि का मात्रक होता है- [2019]  

(A) कूिॉम/मीटर2(𝑐𝑚−2) 

(B)  न्यूटन/ मीटर2(𝑁𝑚−2) 

(C) कूिॉम/वोल्ट(𝐶𝑉−1) 

(D) कूिॉम/मीटर(𝑐𝑚−1) 

52. जि बकसी वस्तु को आवेलशत बकया जाता है, तो 

उसका द्रव्यमान [2018A] 

(A) िढता है 

(B) घटता है 

(C) अचर रहता है 

(D) िढ या घट सकता है  

53. वैद्युत बद्वध्रुव का आघूणड एक सबदश होता है लजसकी 

बदशा होती है | 

(A)उत्तर से दलक्षण की ओर 

(B) दलक्षण से उत्तर की ओर 

(C) धन से ऋण आवेश की ओर 

(D) ऋण से धन आवेश की ओर 

54. बवद्युत फ्लक्स का S.I. मात्रक है[2021A] 

(A) ओम-मीटर 

(B) एम्पीयर-मीटर 

(C) वोल्ट-मीटर 

(D) वोल्ट मीटर−1 
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55.एक ऐस्थम्पयर िरािर होता है [2021A] 

(A) 1 कूिॉम / 1 सेकेण्ड 

(B)    1 ओम / 1 वोल्ट 

(C)   1 वोल्ट × 1 ओम 

(D)   1 कूिॉम × 1 सेकेण्ड 

56. स्थिर बवद्युत क्षेत्र होता है| 

(A)  सरंक्षी 

(B) असंरक्षी 

(C) दोनो ं

(D) इनमें से कोई नही ं

57.अनंत िम्बाई के एक समान आवेलशत सीधे तार के 

कारण बवद्युत क्षेत्र है | 

(A)     E =
𝜆

2𝜋𝜀0𝑟
                

(B)     E =
𝜆

2𝜋𝜀0

  

(C)     E =
𝜎

2𝜋𝜀0𝑟
            

(D)    E =
𝜆

2𝜋𝜀0𝑟2
 

58. बकसी वस्तु का परावैद्युतांक हमेशा अलधक होता है-  

(A) शून्य से 

(B) 0.5 से 

(C) 1 से 

(D) 5 स े

59. वैद्युत फ्लक्स का मात्रक होता है 

(A) वेिर 

(B) Nm²C−1 

(C) N/m 

(D) m²/s 

60.धन आवेलशत वस्तु में है- 

(A) (A)न्यूटिॉन की अलधकता 

(B) इिेरिान की अलधकता  

(C) इिेरिान की कमी  

(D) प्रोटॉनो ंकी कमी 

61.र्ॉस के बनयम के बनम्न में कोन सत्य है  

(A)   
𝜎

2𝜀0
 

(B)  
𝑞 

𝜀0
 

(C)  
𝜎𝑟

2𝜀0
 

(D)  
𝜎𝑟

𝜀0
 

62.8 कूिॉम ऋण आवेश में बवद्यमान इिेरिॉनो ंकी 

संख्या है   

(A)  5 × 10−19 

(B)  2.5 × 10−19 

(C)  12.8 × 10−19 

(D)  1.6 × 10−19 

63. कुछ दरूी पर स्थित दो इिेरिॉनो ंके िीच रु्रुिीय 

तथा स्थिर वैद्युत वैद्युत ििो ंके िीच अनुपात है :  

(A)  1043 

(B)  1039  

(C)  10−39  

(D)  10−43  

64. यबद बनवाडत में 1C का आवेश उसी पररमाण के दसूरे 

आवेशसे 1 मीटर की दरूी पर रखा जाता है, तो यह 

पररमाण के बवद्युत िि प्रबतकिडण का अनुभव करता है। 

(A)  9 × 109N  

(B)  9 × 10−9N 

(C)  10 × 109N 

(D)  10 × 10−9N 

65. 𝐹 =
1

4𝜋𝜀0
 

𝑞1𝑞2

𝑟2
 यह बकसके बनयम द्वारा बदया र्या 

है? 

(A) फैरारे् का बनयम 

(B)  न्यूटन का बनयम 

(C)  कूिम्ब का बनयम 

(D) फ्लेबमंर् का बनयम 

66. कााँच की छड़ को रेशम से रर्ड़ने पर छड़ धनावेलशत 

हो जाती इसका अथड है बक 

(A) कुछ अबतररक्त प्रोटॉन रेशम से छड़ पर आ जातेहैं 

(B) कुछ अबतररक्त इिेरिॉन रेशम से छड़ पर आ   

    जाते हैं 

(C) कुछ इिेरिॉन छड़ से िाहर बनकिकर हवा में आ    

    जाते हैं तथा प्रोटॉन रेशम पर 

(D) कुछ इिेरिॉन छड़ से बनकिकर रेशम पर चिे  

    जाते हैं। 

67. बनम्न में से कौन-सा आवेश सम्भव नही ंहै 

(A) + 3/2 e 



 

             

 

Physics Class – 12th  

 

(B) + 3e 

(C) -3e 

(D)  + 2e 

68. स्थिर बवद्युबतकी से सम्बस्थन्धत बनम्न में से कौन-सा 

कथन यथाथड नही ंहै | 

(A) आवेश क्ाण्टीकृत रालश है 

(B) आवेश संरलक्षत होता है। 

(C) िि रेखा क्षेत्र की बदशा प्रदलशडत करती है 

(D) घिडण से इिेरिॉन का उत्पादन होता है 

69. आवेशो ंकी प्रकृबत होती है|  

(A) योर्ात्मक 

(B)  व्यवकिनात्मक 

(C)  बवतरण 

(D)  क्रम बवबनमय 

70. बकसी आवेश q में इिेरिॉनो ंकी संख्या n होती है | 

(A)  n = qe  

(B)  e = qn 

(C) n = q/e 

(D) n = e/q 

71. बकसी बनकाय का बवद्युत आवेश सदैव बकसके िरािर 

होता है | 

(A) आवेश के न्यूनतम मान का पूणड र्ुणज  

(B) आवेश के न्यूनतम मान का अद्ड र्ुणज 

(C) आवेश के न्यूनतम मान का वर्ड 

(D) शून्य 

72. समान पररमाण और बवपरीत प्रकृबत के आवेश के 

युग्म को कहते है    

(A)  बवद्युत क्षेत्र  

(B)  बवद्युत  बवभव  

(C)  बवद्युत बद्वध्रुव  

(D) बवधुत फ्लक्स  

73.एकसमान बवद्युत क्षेत्र में रखा हुआ बवद्युत बद्वध्रुव 

अनुभव करता है। 

(A)  केवि आघूणड 

(B) केवि िि 

(C) िि तथा आघूणड 

(D) इनमें से कोई नही ं

74. बनम्न में कोन चािक का उदाहरण है | 

(A) सुखी िकड़ी  

(B) चााँ दी 

(C) प्लालिक   

(D) रिर   

75. सजातीय आवेश एक दसुरे को.....   

(A)  आकबिडत करता है | 

(B)  प्रबतकबिडत करता है | 

(C)  आकबिडत एवं प्रबतकबिडत दोनो ं करता है | 

(D)  कुछ नही ंकरता है | 
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5 – A  

6 – A  

7 – A  

8 – B  

9 – D  

10 – B  

11 – C  

12 – B  

13 – C  

14 – A  

15 – A  

16 – A  

17 – A  

18 – C  

19 – C  

20 – A  

21 – C  

22 – D  

23 – C  

24 – B  

25 – C 

26 – D  

27 – B  

28 – C  

29 – B  

30 – D  

31 – D  

32 – A  

33 – A  

34 – A  

35 – B  

36 – A  

37 – A  

38 – C  

39 – B  

40 – D  

41 – B  

42 – A  

43 – A  

44 – A  

45 – D  

46 – A  

47 – A  

48 – B  

49 – A  

50 – D 

51 – A  

52 – D  

53 – D  

54 – C  

55 – A  

56 – A  

57 – A  

58 – C  

59 – B  

60 – C  

61 – B  

62 – A  

63 – D  

64 – A  

65 – C  

66 – D  

67 – A  

68 – D  

69 – A  

70 – C  

71 – A   

72 – C  

73 – A  

74 – B  

75 – B  
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